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Το Κτήριο Επιστηµών:
ένα κόσµηµα για την
Πολυτεχνειούπολη

Το Κτήριο Επιστηµών, η ναυαρχίδα των
κτηριακών εγκαταστάσεων της Πολυτε-
χνειούπολης, έχει ιστορία 17 ετών. Το
ενιαίο συγκρότηµα, πέντε αιθουσών
διδασκαλίας, ενός αµφιθεάτρου 194
θέσεων, δεκάδων εργαστηριακών
χώρων, 64 γραφείων διδακτικού προσω-
πικού και γραµµατειών, αιθουσών
συσκέψεων και χώρων κίνησης συνολικής
επιφανείας 16.420 τ.µ., παραδόθηκε σε
λειτουργία στις αρχές Ιανουαρίου 2010.
Για την ιστορία αναφέρουµε ότι το κτή-
ριο µελετήθηκε από τον καθηγητή Αρχι-
τεκτονικής του Αριστοτελείου Πανεπι-
στηµίου Θεσσαλονίκης Αναστάσιο
Κωτσιόπουλο το 1991–1992 και η
Α΄ φάση του δηµοπρατήθηκε το 1993.
Λόγω µεγάλων και απρόβλεπτων προ-
βληµάτων που ενέκυψαν, η ολοκλήρωση
έγινε µόλις το 2000. Η Β΄ φάση ολοκλή-
ρωσης του κτηρίου δηµοπρατήθηκε το
2002 και ανετέθη το 2004, ενώ ολοκλη-
ρώθηκε το 2009. Το συνολικό κόστος
του κτηρίου ανήλθε σε 14.000.000 €,
συµπεριλαµβανοµένου του περιβάλλο-
ντος χώρου και του στεγασµένου χώρου
στάθµευσης αυτοκινήτων χωρητικότητας
294 θέσεων. Με απόφαση της Συγκλή-
του σε αυτό στεγάζονται το Γενικό
Τµήµα και το Τµήµα Ηλεκτρονικών
Μηχανικών & Μηχανικών Υπολογιστών.

Απονοµή Υποτροφιών 2010

Τη ∆ευτέρα 19 Απριλίου πραγµατοποι-
ήθηκε η ετήσια τελετή απονοµής υπο-
τροφιών του Πολυτεχνείου Κρήτης στο
αµφιθέατρο του Κτηρίου Επιστηµών
στην Πολυτεχνειούπολη.

Συγκεκριµένα, απονεµήθηκαν 19
υποτροφίες αριστείας ύψους 1.500 €

εκάστη σε φοιτητές και φοιτήτριες
που αρίστευσαν στο έτος τους και
171 υποτροφίες επίδοσης ύψους
1.000 € εκάστη σε φοιτητές και
φοιτήτριες που πέτυχαν υψηλές
επιδόσεις στις σπουδές τους.

Επίσης, απονεµήθηκε το Βραβείο
Καινοτοµικής Ιδέας 2009, το οποίο
συνοδεύεται από χρηµατικό ποσό
ύψους 1000 €, στον προπτυχιακό
φοιτητή του Τµήµατος Ηλεκτρονικών
Μηχανικών & Μηχανικών Υπολογιστών
Άρη Αθανάσιο Παναγόπουλο για την
καινοτοµική του ιδέα µε τίτλο
“Gadgets: Wireless dices for table
games USB–Backgammon”.

Απονοµή Υποτροφιών
Εµµανουήλ Μιχαηλάκη

Η Τελετή Απονοµής Υποτροφιών
Εµµανουήλ Μιχαηλάκη σε αριστούχους
προπτυχιακούς φοιτητές & φοιτήτριες
και σε υποψήφια διδάκτορα του
Τµήµατος Μηχανικών Περιβάλλοντος
του Πολυτεχνείου Κρήτης πραγµατο-
ποιήθηκε για 6η συνεχή χρονιά το
Σάββατο 20 Φεβρουαρίου στην
αίθουσα του Φιλολογικού Συλλόγου
«Ο Χρυσόστοµος».

∆ικαιούχοι των υποτροφιών Εµµανουήλ
Μιχαηλάκη για φέτος ήταν οι εξής:

� Υποτροφία «Εµµανουήλ Μιχαηλάκη»
για µεταπτυχιακές σπουδές επιπέ-
δου ∆ιδακτορικού (Ph.D) στο
Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα Σπουδών
«Περιβαλλοντική & Υγειονοµική
Μηχανική» ύψους 5.000 €:
Αικατερίνη ∆ρόσου.

� Υποτροφίες «Εµµανουήλ Μιχαηλάκη»
προπτυχιακών σπουδών ύψους
1.500 € στην Καλογεράκη Γεωργία–
Καλυψώ (1η νεοεισαχθείσα
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φοιτήτρια ακαδ. έτους 2009–10)
και στους Κολοσιώνη Κωνσταντίνο
& Παπαµικρούλη Μιχαήλ (1ο έτος),
Μαγδάλη Μαρία (2ο έτος), Γάτσιο
Ευάγγελο (3ο έτος), Πελλέρα
Φραντσέσκα–Μαρία (4ο έτος)
για τις επιδόσεις τους κατά το
ακαδηµαϊκό έτος 2008–9.

Απονοµή ∆ιπλωµάτων 2010

Η πρώτη τελετή απονοµής διπλωµάτων
όλων των τµηµάτων του Πολυτεχνείου
Κρήτης για το 2010 πραγµατοποιήθηκε
την Πέµπτη 20 Μαΐου στο αµφιθέατρο
του νέου κτηρίου επιστηµών στην
Πολυτεχνειούπολη.

Απονεµήθηκαν συνολικά 86 διπλώ-
µατα σε 24 αποφοίτους του Τµήµατος
Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοίκησης,
σε 16 του Τµήµατος Μηχανικών Ορυ-
κτών Πόρων, σε 29 του Τµήµατος Ηλε-
κτρονικών Μηχανικών και Μηχανικών
Υπολογιστών και σε 17 του Τµήµατος
Μηχανικών Περιβάλλοντος.

Βράβευση φοιτητικών οµάδων

Την Πέµπτη 20 Μαΐου δύο ερευνητικές
οµάδες του Πολυτεχνείου Κρήτης
βραβεύθηκαν για τις διεθνείς τους
διακρίσεις στο πλαίσιο της τελετής
απονοµής διπλωµάτων.

Πρόκειται για τις οµάδες TUC Hephaestus
Solar Car και TUC Eco Racing:

� Η οµάδα TUC Hephaestus Solar Car
έχει εκπονήσει µελέτη για τη σχε-
δίαση ηλεκτροηλιακού οχήµατος, το
οποίο κινείται µε άµεση και έµµεση
µετατροπή της ηλιακής ενέργειας σε
ηλεκτρική. Η οµάδα έλαβε το 2ο
βραβείο σε διεθνή διαγωνισµό, που
διοργανώθηκε τον Ιούνιο του 2008
από το Ελληνικό Ινστιτούτο Ηλεκτρο-
κίνητων Οχηµάτων, µεταξύ Πανεπι-
στηµιακών και Τεχνολογικών Ιδρυµά-
των, στο πλαίσιο του προγράµµατος
INTERREG «ΗΛΙΟΣ ΖΩΗ–Ελλάδα Ιτα-
λία», ενώ έχει βραβευθεί και από το
Εθνικό Κέντρο Περιβάλλοντος και
Αειφόρου Ανάπτυξης. Η οµάδα υπο-
στηρίζεται από το Εργαστήριο Ανα-
νεώσιµων και Βιώσιµων Ενεργεια-
κών Συστηµάτων (Τµήµα Μηχανικών
Περιβάλλοντος) και το Εργαστήριο
Ηλεκτρικών Κυκλωµάτων και Ανανε-
ώσιµων Πηγών Ενέργειας (Τµήµα
Ηλεκτρονικών Μηχανικών & Μηχανι-
κών Υπολογιστών). Βραβεύθηκαν οι
Κωνσταντίνος Ζέρβας, Αθανάσιος
Μαλισόβας, Γεώργιος Βουτσαράς,
Αλέξανδρος Μαλλάς, Λευτέρης
Καµπιανάκης, Αναπληρωτής Καθηγη-
τής Θεοχάρης Τσούτσος, Τµήµα
Μηχανικών Περιβάλλοντος, Καθηγη-
τής Κωνσταντίνος Καλαϊτζάκης,
Τµήµα Ηλεκτρονικών Μηχανικών &
Μηχανικών Υπολογιστών, Επίκουρος
Καθηγητής ∆ηµήτριος Ρόβας, Τµήµα
Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοίκησης.

� Η οµάδα TUC Eco Racing κατασκευά-
ζει µονοθέσιο ηλεκτρικό όχηµα πόλης
χαµηλής κατανάλωσης. Το όχηµα
αυτό αποτελεί πλατφόρµα πειραµατι-
σµού για προβλήµατα, που σχετίζο-
νται µε την επίτευξη χαµηλής κατανά-
λωσης, την οδηγική ασφάλεια,

αλλά και την αυτόνοµη πλοήγηση.
Συµµετείχε για τρίτη χρονιά στο διε-
θνή διαγωνισµό οικονοµίας καυσί-
µου “Shell Eco Marathon 2010”, που
πραγµατοποιήθηκε από τις 4 έως τις
7 Μαΐου στην πίστα Eurospeedway
Lausitz της Γερµανίας µε τη συµµετο-
χή 221 οµάδων Πανεπιστηµίων από
όλη την Ευρώπη και όχι µόνο, όπου
κατέκτησε την πρώτη θέση στον
παράλληλο διαγωνισµό ασφάλειας
οχηµάτων (ADAC Safety Award).
Υποστηρίζεται από το ∆ιατµηµατικό
Εργαστήριο Εργαλειοµηχανών και
από το Εργαστήριο Ευφυών Συστηµά-
των και Ροµποτικής, Τµήµα Μηχανι-
κών Παραγωγής & ∆ιοίκησης.

Βραβεύθηκαν οι: Πολυχρόνης Σπανου-
δάκης, διοικητικός υπάλληλος, Σάββας
Πιπερίδης, Ειδικό Τεχνικό Εργαστηρια-
κό προσωπικό, οι φοιτητές του Τµήµα-
τος ∆ηµήτριος Ευσταθίου, Αναστάσιος
Παππάς, Ευάγγελος Πλουµάκης, Ιωάν-
νης Στρατηγός, Ιωάννης Τσινάρης και ο
Νικόλαος Τσουρβελούδης, Επίκουρος
Καθηγητής του Τµήµατος Μηχανικών
Παραγωγής & ∆ιοίκησης.

Ανακήρυξη του Οµότιµου
Καθηγητή Γ. Τσοµπάνογλου
σε Επίτιµο Μέλος του ΤΕΕ

Κατά τη διάρκεια επίσηµης τελετής,
την οποία διοργάνωσε το Τµήµα Ανατο-
λικής Κρήτης του Τεχνικού Επιµελητη-
ρίου Ελλάδας τη ∆ευτέρα 28 Ιουνίου
στο Ηράκλειο, ο Οµότιµος Καθηγητής
του Πανεπιστηµίου της Καλιφόρνια στο
Davis Γιώργος Τσοµπάνογλου ανακηρύ-
χθηκε σε Επίτιµο Μέλος του ΤΕΕ.

Η παρουσίαση της προσωπικότητας και
του έργου του έγινε από τον Πρύτανη
του Πολυτεχνείου Κρήτης Ι. Γρυσπολάκη,
τον Πρύτανη του Εθνικού Μετσόβιου
Πολυτεχνείου Κ. Μουτζούρη και τον
Καθηγητή του ΕΜΠ Γ. ∆αφαλιά.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε µε οµιλία
του τιµώµενου µε τίτλο «∆ιαχείριση
υγρών αποβλήτων τον 21ο αιώνα:
ελαχιστοποίηση απρόβλεπτων επιπτώ-
σεων» και την απονοµή τιµητικής πλα-
κέτας από τον Πρόεδρο της αντιπροσω-
πείας του ΤΕΕ κ. Ι. Θεοδωράκη.
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Προτάσεις του Πρύτανη
προς την Υπουργό Παιδείας
για Πράσινη Ανάπτυξη

Στο πλαίσιο των προσπαθειών της Πρυ-
τανείας για την εξοικονόµηση ενέργει-
ας από τη λειτουργία της Πολυτεχνει-
ούπολης, ο Πρύτανης συγκρότησε τον
Αύγουστο 2009 «Επιτροπή ∆ιερεύνη-
σης και Μελέτης» για µετατροπή της
Πολυτεχνειούπολης σε µονάδα µηδε-
νικής ενεργειακής κατανάλωσης.
Η Επιτροπή αποτελείται από τους Ε.
∆ιαµαντόπουλο, Καθηγητή και Θ. Τσού-
τσο, Αναπληρωτή Καθηγητή Τµήµατος
Μηχανικών Περιβάλλοντος, Κ. Καλαϊ-
τζάκη και Γ. Σταυρακάκη, Καθηγητές

Τµήµατος Ηλεκτρονικών Μηχανικών &
Μηχανικών Υπολογιστών, Ν. Παπαµα-
νόλη, Αναπληρωτή Καθηγητή Τµήµατος
Αρχιτεκτόνων Μηχανικών, ∆. Ρόβα, Επί-
κουρο Καθηγητή Τµήµατος Μηχανικών
Παραγωγής & ∆ιοίκησης και Ν. Χαιρέ-
τη, µέλος Ειδικού Τεχνικού Εργαστη-
ριακού Προσωπικού. Η Επιτροπή υπέ-
βαλε το Νοέµβριο 2009 κατάσταση
µελετών, οι οποίες θα πρέπει να εκπο-
νηθούν και ενεργειών, οι οποίες θα
πρέπει να γίνουν. Πρόσφατα, ο Πρύτα-
νης γνωστοποίησε αυτό τον στόχο στην
Υπουργό Παιδείας, ανέλυσε τα επιτεύγ-
µατα ερευνητικών οµάδων του Ιδρύµα-
τος στα γνωστικά πεδία των ανανεώσι-
µων πηγών ενέργειας και της µείωσης
της κατανάλωσης ενέργειας και ζήτησε
τη χρηµατοδότηση των προταθεισών
µελετών. Το έγγραφο του Πρύτανη
κατέληγε ως εξής: «Κυρία Υπουργέ,
Όπως αντιλαµβάνεστε, το Πολυτεχνείο
Κρήτης πρωτοπορεί σε ορισµένους
τοµείς καινοτόµου τεχνολογίας και
µάλιστα µε διεθνή αναγνώριση του
προβαδίσµατος που έχει κατακτήσει.
Εάν και εσείς συµφωνείτε ότι θα πρέπει
να υπάρξει στην Ελλάδα ένα πρότυπο
Ίδρυµα στον τοµέα της διαχείρισης
του περιβάλλοντος, της εξοικονόµησης
ενέργειας και της βέλτιστης χρήσης
των Α.Π.Ε., παρακαλώ να χρηµατοδο-
τήσετε εκείνες τις µελέτες, οι οποίες
παρατίθενται στο επισυναπτόµενο
έγγραφο µε τίτλο «Προτεινόµενες
Μελέτες Ενέργειας και Περιβάλλο-
ντος». Το Πολυτεχνείο Κρήτης έχει τη
δυνατότητα να αποτελέσει πρότυπο
πράσινης ανάπτυξης στην Ελλάδα».

Επιπλέον, µε αφορµή την πρωτοφανή
έλλειψη υδατικών πόρων, που αντιµετω-
πίζει ο νοµός Χανίων και γενικότερα η
Κρήτη, ο Πρύτανης απέστειλε έγγραφο
προς την Υπουργό Παιδείας υπενθυµίζο-
ντας την –από το 2008 και 2009–
πρόταση για ίδρυση Ινστιτούτου ∆ιαχείρι-
σης Υδατικών Πόρων & Περιβάλλοντος.

Αιµοδοσία
Το Πολυτεχνείο Κρήτης, ως φορέας όχι
µόνο εκπαίδευσης αλλά και πολιτι-
σµού, διοργάνωσε εθελοντική αιµοδο-
σία στις 20 Απριλίου στην αίθουσα
συνεδριάσεων του Τµήµατος Μηχανι-
κών Παραγωγής & ∆ιοίκησης.

Πρόκειται για µια πρωτοβουλία του
Πολυτεχνείου Κρήτης που επαναλαµ-
βάνεται κάθε χρόνο µε στόχο να δείξει
έµπρακτα πως η ευγενής επιδίωξη για
µια κοινωνία µε περισσότερη ανθρω-
πιά και αλληλεγγύη είναι κάτι που µας
αφορά όλους. Θέλουµε να πιστεύουµε
ότι η προσπάθεια αυτή θα ευαισθητο-
ποιήσει την κοινή γνώµη σε ένα µείζον
πρόβληµα και θα βρει πολλούς µιµη-
τές, αναδεικνύοντας την εθελοντική
προσφορά ως µέσο επικοινωνίας των
ανθρώπων και συνεισφοράς στο
κοινωνικό σύνολο.

Λειτουργία Data Centre
στην Πολυτεχνειούπολη

Η ∆ιεύθυνση Τηλεπικοινωνιών, ∆ικτύων
και Υπολογιστικής Υποδοµής του Πολυ-
τεχνείου Κρήτης στο πλαίσιο της διαρ-
κούς βελτίωσης των προσφεροµένων
υπηρεσιών, δηµιούργησε σύγχρονες
υποδοµές (Data Centre) για τη φιλοξε-
νία υπολογιστικών συστηµάτων και
τηλεπικοινωνιακού εξοπλισµού.

Το Data Centre βρίσκεται στο υπόγειο
του κτιρίου Α1 στην Πολυτεχνειούπο-
λη. Προσφέρει τη δυνατότητα αδιάλει-
πτης λειτουργίας αυξάνοντας έτσι
κατακόρυφα τη διαθεσιµότητα των
εξυπηρετητών που φιλοξενεί και, κατά
συνέπεια, τη διαθεσιµότητα των υπη-
ρεσιών που αυτοί προσφέρουν.

Το Πολυτεχνείο Κρήτης
…µε αριθµούς

∆ιδακτικό Ερευνητικό
Προσωπικό 127

Εκλεγµένα αλλά µη διορισµένα
µέλη ∆ΕΠ 16

Συµβασιούχοι επιστήµονες 149

Υπάλληλοι και
επιστηµονικό προσωπικό 400

Ειδικό Τεχνικό
Εργαστηριακό Προσωπικό 19

Ειδικό Εργαστηριακό
∆ιδακτικό Προσωπικό 30

Μόνιµοι ∆ιοικητικοί
Υπάλληλοι 65

Συµβασιούχοι Ιδιωτικού
∆ικαίου Αορίστου Χρόνου 128

Συµβασιούχοι επιστήµονες 149

Εργαστήρια 57

Προπτυχιακοί φοιτητές 3.235

Απόφοιτοι 2.444

Μεταπτυχιακοί φοιτητές 352

Υποψήφιοι διδάκτορες 212

Τακτικός Προϋπολογισµός 2009
(λειτουργικές δαπάνες
και µισθοδοσία) € 17.000.000

Προϋπολογισµός ∆ηµοσίων
Επενδύσεων 2009 € 4.500.000

Προϋπολογισµός
Έρευνας 2009 € 11.900.000
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Η αδιάλειπτη λειτουργία των υποδοµών
του Data Centre εξασφαλίζεται µε ένα
σύστηµα πολλαπλών µονάδων UPS
αρθρωτής αρχιτεκτονικής, µε δυνατό-
τητα εναλλαγής εν’ ώρα λειτουργίας. Το
σύστηµα έχει διασυνδεθεί µε γεννήτρια
παραγωγής ηλεκτρικού ρεύµατος ώστε,
σε περίπτωση διακοπής ρεύµατος, να
εξασφαλίζεται η κανονική λειτουργία
του Data Centre έως ότου αποκαταστα-
θεί η παροχή ηλεκτρικής ενέργειας.

Η αξιόπιστη λειτουργία του Data Centre
εξασφαλίζεται επίσης από τις υποδοµές
κλιµατισµού. Συγκεκριµένα, έχουν
εγκατασταθεί τρείς µονάδες κλιµατι-
σµού (τύπου downflow), οι οποίες δου-
λεύουν ανά ζεύγος σε εναλλαγή, εξα-
σφαλίζοντας καθ’ όλο το εικοσιτετράωρο
τις επιθυµητές συνθήκες λειτουργίας
(θ = 22°C και Σχετική Υγρασία = 50%).

Το Data Centre διαθέτει 15 ικριώµατα,
όπου είναι εγκατεστηµένοι περίπου
75 εξυπηρετητές διαφόρων τµηµάτων
& εργαστηρίων, όπως επίσης και ο υπο-
λογιστής πλέγµατος του Ιδρύµατος. Για
την καλύτερη εξυπηρέτηση των διαχει-
ριστών των εγκατεστηµένων συστηµά-
των παρέχεται η δυνατότητα αποµακρυ-
σµένης πρόσβασης µέσω της τεχνολο-
γίας KVM over IP, εφόσον αυτό απαιτεί-
ται. Στις εγκαταστάσεις του επίσης φιλο-
ξενείται και το τηλεφωνικό κέντρο του
Ιδρύµατος. Το σύστηµα συναγερµού–
πυρασφάλειας που διαθέτει το Data
Centre εξασφαλίζει στο µέγιστο δυνατό
βαθµό την ασφάλεια του υλικού που
φιλοξενείται στους χώρους του.

∆ωρεάν ασύρµατη σύνδεση
Internet από το σπίτι
για πρωτοετείς φοιτητές

Το Πολυτεχνείο Κρήτης έχει αναπτύξει
ένα ασύρµατο ευρυζωνικό δίκτυο στην

πόλη των Χανίων, µέσω του οποίου οι
φοιτητές και οι ερευνητές µπορούν να
έχουν δωρεάν πρόσβαση στο διαδίκτυο.

Ταυτόχρονα µε την υποστήριξη του Επι-
χειρησιακού Προγράµµατος «Κοινωνία
της Πληροφορίας» εξασφάλισε δωρεάν
εξοπλισµό πρόσβασης για όλους.

Ο εξοπλισµός παρέχεται µε την µορφή
χρησιδανείου στους χρήστες οι οποίοι
υποχρεούνται να τον επιστρέψουν
µόλις ολοκληρώσουν τις σπουδές τους
ή την ερευνητική/ακαδηµαϊκή τους
δραστηριότητα.

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδια-
φερόµενοι µπορούν να επισκέπτονται
την ιστοσελίδα www.tucathome.tuc.gr
όπου παρέχονται λεπτοµερείς οδηγίες
για την ενεργοποίηση καθώς και για τα
χαρακτηριστικά της υπηρεσίας.

Πάρκο ∆ιάσωσης
Χλωρίδας και Πανίδας

� Το Πάρκο ∆ιάσωσης
Χλωρίδας και Πανίδας
δέχθηκε περίπου 4.700
επισκέπτες κατά το πρώτο
εξάµηνο του 2010, από

τους οποίους περίπου 850 ήταν µαθητές
µέσω οργανωµένων επισκέψεων σχολεί-
ων. O αριθµός των επισκεπτών αυξήθηκε

στο υπερδιπλάσιο του αντίστοιχου περυ-
σινού χάρη στη διεύρυνση του ωραρίου
επισκέψεων. Μεταξύ των επισκεπτών και
15 φοιτητές από τις Ηνωµένες Πολιτείες,
τη Σερβία, την Τουρκία, την Κύπρο και
την Ελλάδα, οι οποίοι επισκέφθηκαν το
Πάρκο και ξεναγήθηκαν στους χώρους
του τη ∆ευτέρα 21 Ιουνίου.

� Η Οµάδα των Φίλων του Πάρκου για
τη διατήρηση, διάδοση και χρήση
των παλαιών ποικιλιών καλλιεργού-
µενων φυτών διοργάνωσε οµιλία µε
θέµα «Φυσική καλλιέργεια και ανα-
δάσωση µε την µέθοδο Fukuoka»,
µε κύριο οµιλητή το γεωπόνο Πανα-
γιώτη Μανίκη στις 12 Φεβρουαρίου.

� Ολοκληρώθηκε η µελέτη «Αναγνώρι-
ση της χλωρίδας του ∆ήµου Κολυµ-
βαρίου» που χρηµατοδοτήθηκε από
τον δήµο Κολυµβαρίου και ξεκίνησε
η µελέτη «Άυλη Πολιτιστική Κληρο-
νοµιά και Βιοποικιλότητα: Εθνοβιο-
λογική µελέτη στην περιοχή Κισσά-
µου, Ν. Χανίων, Κρήτης» που χρηµα-
τοδοτείται από το Ίδρυµα Λάτση.

Πληροφορίες www.park.tuc.gr

Το Πολυτεχνείο Κρήτης …µε αριθµούς

ΤΜΗΜΑ Φοιτητές Απόφοιτοι Υπ. Μετ. Κάτ. Μετ. Υπ. ∆ιδ. Κάτ. ∆ιδ.

Μ.Π.∆ 942 1125 86 434 52 62

ΗΜΜΥ 924 616 96 187 40 18

ΜΗΧΟΠ 563 407 38 109 27 20

ΜΗΧΠΕΡ 439 296 69 279 64 19

ΓΕΝΙΚΟ – – 63 91 29 13

ΑΡΧΜΗΧ 367 – – – – –

ΣΥΝΟΛO 3235 2444 352 1100 212 132

Υπ. Μετ = Υποψήφιοι Μεταπτυχιακοί
Κάτ. Μετ. = Κάτοχοι Μεταπτυχιακού Τίτλου Ειδίκευσης
Υπ. ∆ιδ. = Υποψήφιοι ∆ιδάκτορες
Κάτ. ∆ιδ. = Κάτοχοι ∆ιδακτορικού ∆ιπλώµατος

Στοιχεία: Γραφείο ∆ιασύνδεσης και Σταδιοδροµίας (2010)
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Νέα χρηµατοδότηση
του Γραφείου ∆ιασύνδεσης
& Σταδιοδροµίας

Εγκρίθηκε η χρηµατοδότηση για τη
διεύρυνση των δραστηριοτήτων του
Γραφείου ∆ιασύνδεσης & Σταδιοδρο-
µίας του Πολυτεχνείου Κρήτης, στo
πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράµ-
µατος ΕΣΠΑ 2007–2013.

Το νέο έργο εντάσσεται στην Κατηγο-
ρία Πράξεων «Γραφεία ∆ιασύνδεσης
Πανεπιστηµίων». Η πρόταση εγκρίθηκε
µετά από διαδικασία αξιολόγησης και
ο εγκεκριµένος προϋπολογισµός της
πράξης ανέρχεται σε 211.500 €.

Πρόγραµµα υποτροφιών
για σπουδές στην Ιαπωνία
και την Ολλανδία

Το Γραφείο ∆ιασύνδεσης & Σταδιοδρο-
µίας συνδιοργάνωσε µε την Πρεσβεία
της Ιαπωνίας στην Ελλάδα, ενηµερωτι-
κή εκδήλωση µε θέµα «Πρόγραµµα
υποτροφιών για σπουδές στην Ιαπω-
νία». Η εκδήλωση πραγµατοποιήθηκε
την Τετάρτη 24 Φεβρουαρίου στο
Αµφιθέατρο της Πολυτεχνειούπολης.

Οµιλητές της εκδήλωσης ήταν ο κ.
Shigeru Kikuma, Α’ Γραµµατέας της
Ιαπωνικής Πρεσβείας, ο αρχιτέκτονας
κ. Θεόδωρος Τσιναράκης και ο κ. Κων-
σταντίνος Κωνσταντινίδης, πρώην υπό-
τροφος της Ιαπωνικής Κυβέρνησης,

οι οποίοι µίλησαν για την εµπειρία τους
από το εκπαιδευτικό ταξίδι στην Ιαπω-
νία ως υπότροφοι.

Επίσης, σε συνεργασία µε την Ολλανδι-
κή Πρεσβεία στην Ελλάδα διοργάνωσε
ενηµερωτική εκδήλωση µε θέµα
«Μεταπτυχιακές Σπουδές και Υποτρο-
φίες Σπουδών στην Ολλανδία». Η εκδή-
λωση πραγµατοποιήθηκε την Παρα-
σκευή 23 Απριλίου στο Κτίριο Επιστη-
µών στην Πολυτεχνειούπολη. Οµιλή-
τρια της εκδήλωσης ήταν η κα. Μ. Τρια-
νταφύλλου, Μορφωτική Ακόλουθος
της Ολλανδικής Πρεσβείας.

Μεταβολές υπηρεσιακής
κατάστασης ∆ΕΠ

Νέοι ∆ιορισµοί

Γενικό Τµήµα

� Αντώνιος Μανουσάκης, στη βαθµίδα
Επίκουρου Καθηγητή µε γνωστικό
αντικείµενο «Ανάλυση».

Τµήµα Μηχανικών
Παραγωγής & ∆ιοίκησης

� Ευστράτιος Ιωαννίδης, στη βαθµίδα
Επίκουρου Καθηγητή µε γνωστικό
αντικείµενο «Ανάλυση και Βελτι-
στοποίηση Γραµµών και ∆ικτύων
Παραγωγής».

Τµήµα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών

� Αλέξανδρος–Θεοχάρης Βαζάκας,
στη βαθµίδα Λέκτορα µε γνωστικό
αντικείµενο «Αρχιτεκτονικός
Σχεδιασµός».

Υπό ∆ιορισµό

Τµήµα Μηχανικών
Παραγωγής & ∆ιοίκησης

� Σπυρίδων Παπαευθυµίου,

στη βαθµίδα Επίκουρου Καθηγητή
µε γνωστικό αντικείµενο «Συστή-
µατα και Τεχνολογίες ∆ιαχείρισης
και Εξοικονόµησης Ενέργειας».

� Φώτιος Κανέλλος, στη βαθµίδα
Λέκτορα µε γνωστικό αντικείµενο
«Ηλεκτρικά ∆ίκτυα».

Τµήµα Ηλεκτρονικών Μηχανικών
και Μηχανικών Υπολογιστών

� Γεώργιος Χαλκιαδάκης, στη βαθµίδα
Επίκουρου Καθηγητή µε γνωστικό
αντικείµενο «Αναπαράσταση Γνώ-
σης και Συλλογισµός».

� Γεωργία Κούτρικα, στη βαθµίδα Επί-
κουρης Καθηγήτριας µε γνωστικό
αντικείµενο «Συστήµατα Λογισµικού».

� Αλκιβιάδης Σιµιτσής, στη βαθµίδα
Επίκουρου Καθηγητή µε γνωστικό
αντικείµενο «Τεχνολογία Λογισµικού».

� Ευτύχιος Κουτρούλης, στη βαθµίδα
Επίκουρου Καθηγητή µε γνωστικό
αντικείµενο «Σχεδίαση Μικρο-
ηλεκτρονικών Κυκλωµάτων
ή Συστηµάτων».

Τµήµα Μηχανικών Περιβάλλοντος

� ∆ιονυσία Κολοκοτσά, στη βαθµίδα
Επίκουρης Καθηγήτριας µε γνωστικό
αντικείµενο «∆ιαχείριση Ενεργειακών
Πόρων».

� Νικόλαος Ξεκουκουλωτάκης, στη
βαθµίδα Επίκουρου Καθηγητή
µε γνωστικό αντικείµενο «Περι-
βαλλοντική Οργανική Χηµεία–
Μικρορύπανση».

Τµήµα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών

� Παναγιώτης Παρθένιος, στη βαθµί-
δα Επίκουρου Καθηγητή µε γνωστι-
κό αντικείµενο «Αρχιτεκτονικός Σχε-
διασµός µε Ψηφιακές Τεχνολογίες».

� ∆ηµήτριος Τσακαλάκης, στη βαθµίδα
Επίκουρου Καθηγητή µε γνωστικό
αντικείµενο «Αρχιτεκτονικός
Σχεδιασµός».

� Αλέξιος Τζοµπανάκης, στη βαθµίδα
Επίκουρου Καθηγητή µε γνωστικό
αντικείµενο «Αρχιτεκτονικός
Σχεδιασµός».

� ∆ήµητρα Χατζησάββα, στη βαθµίδα
Λέκτορα µε γνωστικό αντικείµενο
«Αρχιτεκτονικός Σχεδιασµός
και Αστικός Σχεδιασµός».
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� Κωνσταντίνος Αλκέτας Ουγγρίνης,
στη βαθµίδα Επίκουρου Καθηγητή
µε γνωστικό αντικείµενο «Αρχιτεκτο-
νικός Σχεδιασµός και Οικοδοµικές
Τεχνολογίες Αιχµής».

� Παναγιώτα Καραµανέα, στη βαθµίδα
Λέκτορα µε γνωστικό αντικείµενο
«Αρχιτεκτονικός Σχεδιασµός και
Αρχιτεκτονική Τοπίου».

Εξελίξεις

� ∆ηµοσθένης Έλληνας, στη βαθµίδα
του Καθηγητή, Γενικό Τµήµα.

� Μιχαήλ Κονσολάκης, στη βαθµίδα
του Επίκουρου Καθηγητή, Γενικό
Τµήµα.

� Ιωάννης Παπαευσταθίου, στη βαθ-
µίδα του Αναπληρωτή Καθηγητή.

� Ευάγγελος Γιδαράκος, στη βαθµίδα
του Καθηγητή, Τµήµα Μηχανικών
Περιβάλλοντος.

� Θεοχάρης Τσούτσος, στη βαθµίδα
του Αναπληρωτή Καθηγητή, Τµήµα
Μηχανικών Περιβάλλοντος.

� Ελευθερία Ψυλλάκη στη βαθµίδα
της Αναπληρώτριας Καθηγήτριας,
Τµήµα Μηχανικών Περιβάλλοντος.

Μονιµοποιήσεις
Επίκουρων Καθηγητών

� ∆άφνη Μανουσάκη, Γενικό Τµήµα.

� Μιχαήλ Γαλετάκης, Τµήµα Μηχανι-
κών Ορυκτών Πόρων.

� Νικόλαος Πασαδάκης, Τµήµα Μηχα-
νικών Ορυκτών Πόρων.

� Μιχαήλ Γ. Λαγουδάκης, Τµήµα Ηλε-
κτρονικών Μηχανικών & Μηχανικών
Υπολογιστών.

� Γεώργιος Καρυστινός, Τµήµα Ηλε-
κτρονικών Μηχανικών & Μηχανικών
Υπολογιστών.

Παραιτήσεις

� Βασίλειος Γκέκας, Καθηγητής
Τµήµατος Μηχανικών Περιβάλλο-
ντος, παραιτήθηκε από 4/1/2010.

� Νικόλαος Ζωγραφόπουλος,
Επίκουρος Καθηγητής Γενικού
Τµήµατος, παραιτήθηκε
από 1/3/2010.

Προγράµµατα κινητικότητας

LLP/ERASMUS

Κατά το εαρινό
εξάµηνο του ακα-
δηµαϊκού έτους
2009–2010, η
κινητικότητα φοι-
τητών για σπου-
δές είχε ως εξής:

Το Πολυτεχνείο
Κρήτης δέχθηκε

συνολικά 8 φοιτητές. Τέσσερις φοιτη-
τές από Ρουµανία και ένας από Σλοβε-
νία παρακολούθησαν µαθήµατα στο
Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοί-
κησης, ένας φοιτητής από Βέλγιο στο
Τµήµα Μηχανικών Περιβάλλοντος, και
δύο φοιτητές από τη Σλοβακία στο
Γενικό Τµήµα.

Όσον αφορά την κινητικότητα φοιτη-
τών για σπουδές και για πρακτική
άσκηση του Πολυτεχνείου Κρήτης,
αυτή έχει ως εξής:

Aπό το Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής
& ∆ιοίκησης µετακινήθηκαν για σπου-
δές ένας φοιτητής στη Γερµανία, ένας
στη Γαλλία, ένας στην Ιταλία και δύο
στην Πορτογαλία και για πρακτική
άσκηση ένας φοιτητής στην Κύπρο και
ένας στην Ισπανία. Από το Τµήµα
Μηχανικών Περιβάλλοντος 3 φοιτητές
επέλεξαν την Τσεχία, από το Τµήµα
Ορυκτών Πόρων ένας φοιτητής µετακι-
νήθηκε στην Τσεχία ενώ από το Τµήµα
Αρχιτεκτόνων Μηχανικών δύο φοιτητές
επέλεξαν την Ιταλία.

Όσον αφορά το διδακτικό προσωπικό,
ο Καθηγητής Ζαχαρίας Αγιουτάντης
του Τµήµατος Μηχανικών Ορυκτών
Πόρων µετέβη για διδασκαλία στο
Tallinn University of Technology της
Εσθονίας, ενώ το Τµήµα Μηχανικών
Παραγωγής & ∆ιοίκησης υποδέχθηκε
τον Leonidas Sakalauskas από το
Institute of Mathematics and
Informatics της Λιθουανίας.

Ηµερίδα Ιδρύµατος
Κρατικών Υποτροφιών

Το στέλεχος του Τµήµατος ∆ηµοσίων
και ∆ιεθνών Σχέσεων ∆ήµητρα Χαβρέ
συµµετείχε σε ηµερίδα του Ιδρύµατος
Κρατικών Υποτροφιών για το πρόγραµ-
µα Erasmus στην Αθήνα στις 14 Μαΐου.
Στην ηµερίδα έγινε ενηµέρωση για
θέµατα που αφορούν γενικότερα στη
διαχείριση του προγράµµατος.

Επιτόπιος έλεγχος από το ΙΚΥ

Στις 11 Ιουνίου, οµάδα ελέγχου του
Ιδρύµατος Κρατικών Υποτροφιών,
αποτελούµενη από τρία άτοµα και από
έναν εξωτερικό συνεργάτη που ελέγχει
τα οικονοµικά του προγράµµατος
Erasmus, επισκέφτηκε το Πολυτεχνείο
Κρήτης και συγκεκριµένα το Τµήµα
∆ηµοσίων & ∆ιεθνών Σχέσεων και
πραγµατοποίησε επιτόπιο έλεγχο σε
φακέλους των µετακινούµενων για
διδασκαλία καθηγητών, καθώς και σε
φακέλους φοιτητών που µετακινήθηκαν
για σπουδές για το ακαδηµαϊκό έτος
2008–2009.

Επίσης, πραγµατοποιήθηκε συνάντηση
τόσο µε τον Ιδρυµατικό Υπεύθυνο για το
πρόγραµµα Erasmus, Αντιπρύτανη Καθη-
γητή Μιχάλη Πατεράκη & µε τον Ακαδη-
µαϊκό Υπεύθυνο του Τµήµατος Μηχανι-
κών Ορυκτών Πόρων Καθηγητή Ζαχαρία
Αγιουτάντη, όσο και µε εισερχόµενους
και εξερχόµενους φοιτητές, για ανταλ-
λαγή απόψεων και εµπειριών, µε σκοπό
την προώθηση καλών πρακτικών.
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Πρώτο Βραβείο
για Νέους Ερευνητές

Ο Ταξιάρχης Μπελής, µεταπτυχιακός
φοιτητής του Τµήµατoς Μηχανικών
Παραγωγής & ∆ιοίκησης, βραβεύθηκε
µε το Πρώτο Βραβείο για Νέους Ερευνη-
τές στο συνέδριο “International
Scientific Conference Design, Technology
& Management in Manufacturing”, που
πραγµατοποιήθηκε στο Ιάσιο της Ρουµα-
νίας από 14 έως 16 Μαΐου 2010. Η βρά-
βευση αφορούσε την εργασία του µε
τίτλο: “Hobbing wear prediction model
based on 3D chips determination”.

Πρώτη θέση σε διεθνή διαγω-
νισµό οικονοµίας καυσίµου

H οµάδα TUC Eco Racing του Πολυτε-
χνείου Κρήτης συµµετείχε για τρίτη χρο-
νιά µε το όχηµα ER10 στον διεθνή δια-
γωνισµό οικονοµίας καυσίµου της Shell
(Shell Eco Marathon 2010), που πραγ-
µατοποιήθηκε 4–7 Μαΐου στην πίστα
Eurospeedway Lausitz της Γερµανίας µε
την συµµετοχή 221 οµάδων Πανεπιστη-
µίων από όλη την Ευρώπη και όχι µόνο.
Ο διαγωνισµός στοχεύει στην ανάπτυξη
φιλικών προς το περιβάλλον τεχνολο-
γιών για την κίνηση οχηµάτων, µε στόχο
την µικρότερη δυνατή κατανάλωση καυ-
σίµου. Η οµάδα συµµετείχε στην κατη-
γορία µεγάλων οχηµάτων (Urban
Concept) που αντιστοιχούν σε µονοθέ-
σια οχήµατα πόλης, χρησιµοποιώντας
τεχνολογία αιχµής που περιλαµβάνει
κυψέλη καύσιµου υδρογόνου και κίνη-
ση µε ηλεκτρικό κινητήρα που παρέ-
χουν µηδενικούς ρύπους κατά την κίνη-
ση του οχήµατος.

Το Πολυτεχνείο Κρήτης κατέκτησε την
πρώτη θέση στον παράλληλο διαγωνι-
σµό ασφάλειας οχηµάτων (ADAC Safety
Award), όπου παρουσίασε ένα ολοκλη-
ρωµένο όχηµα µε εξαιρετικά καινοτό-
µες ιδέες στον τοµέα της ασφάλειας.
Ιδιαίτερη εντύπωση στην επιτροπή
έκανε η κατασκευή και τοποθέτηση
ρυθµιζόµενης κολώνας τιµονιού και η
εµπρόσθια ζώνη ελεγχόµενης παρα-
µόρφωσης για προστασία του οδηγού
σε περίπτωση πρόσκρουσης, το αυτό-
µατο άνοιγµα της καµπίνας του οδηγού

για γρήγορη έξοδο από το όχηµα
καθώς επίσης η χρήση εξειδικευµένων
αισθητήρων για τον εντοπισµό διαρρο-
ών καυσίµου. Ταυτόχρονα, το όχηµα
του Πολυτεχνείου Κρήτης διένυσε
373km µε ένα λίτρο καυσίµου, που
αποτελεί την καλύτερή του επίδοση
και θέτει τη βάση για νέες επιτυχίες
στις επόµενες διοργανώσεις.

Τα µέλη της οµάδας είναι: Σπανουδά-
κης Πολυχρόνης, Πιπερίδης Σάββας,
Τσινάρης Γιάννης, Ευσταθίου ∆ηµή-
τρης, Πλουµάκης Βαγγέλης, Παππάς
Τάσσος, Στρατηγός Γιάννης και Τσουρ-
βελούδης Νικόλαος.

Οι χορηγοί που στάθηκαν δίπλα στην
προσπάθεια αυτή, πέραν του Πολυτε-
χνείου Κρήτης, είναι οι: Νοµαρχιακή
Αυτοδιοίκηση Χανίων, ΟΠΑΠ, Γενική
Γραµµατεία Νέας Γενιάς, IDEAL BIKES,
ALFA METAL Μακρυµανωλάκης
και Μιχαηλάκης Sport.
Πληροφορίες: www.tucer.tuc.gr

Υποτροφίες της
Γερµανικής Υπηρεσίας
Ακαδηµαϊκών Ανταλλαγών

Τέσσερις φοιτητές του Πολυτεχνείου
Κρήτης, µε συµµετοχή στο µάθηµα των
Γερµανικών, κρίθηκαν θετικά και έλα-
βαν υποτροφία από τη Γερµανική Υπη-
ρεσία Ακαδηµαϊκών Ανταλλαγών
(DAAD) για γλωσσικές σπουδές στη Γερ-
µανία. Στις 25 υποτροφίες που προορί-
ζονταν για Έλληνες φοιτητές, οι τέσσε-
ρις φοιτητές του Πολυτεχνείου Κρήτης
βρίσκονται στις πρώτες δέκα θέσεις.
Οι φοιτητές αυτοί θα παρακολουθή-
σουν εντατικά µαθήµατα «Γερµανικής
Γλώσσας και Πολιτισµού» και «Εκµάθη-
σης Επιστηµονικής Ορολογίας» σε
Πανεπιστήµιο ή Πολυτεχνείο της Γερµα-
νίας, το οποίο επέλεξαν οι ίδιοι, το
καλοκαίρι 2010 ως εξής: από το Τµήµα
Μηχανικών Ορυκτών Πόρων, η Μαρία
Βελεγράκη, στο Πανεπιστήµιο
“Heinrich–Heine Universität” σε συνερ-
γασία µε το “Institut für Internationale
Kommunikation” στο Düsseldorf,
(5.7.2010–30.7.2010) µε θέµα «Γερµα-
νικά για τις Σπουδές» και η Καλλιόπη
Πανδή, στο Γλωσσικό Κέντρο του “Freie
Universität Berlin” στο Βερολίνο,

(7.8.2010–28.8.2010) µε θέµα «Το
αυθεντικό Βερολίνο–Μαθαίνω τη γλώσ-
σα–Ζω τον Πολιτισµό». Από το Τµήµα
Μηχανικών Περιβάλλοντος, οι Θεόδω-
ρος Αλδάκος και Μαρία Μαγδάλη, στο
“Technische Universität Dresden” σε
συνεργασία µε το «Ινστιτούτο Προηγ-
µένων Σπουδών (TUDIAS)», µε θέµα
«Γερµανική Γλώσσα και Γερµανικός
Πολιτισµός» (26.7.2010–20.8.2010).

Γκρέγκορυ: παράσταση
από τη θεατρική οµάδα
του Πολυτεχνείου Κρήτης

Η Θεατρική Οµάδα του Πολυτεχνείου
Κρήτης παρουσίασε το έργο «Γκρέγκο-
ρυ» σε 6 παραστάσεις από 25 έως 30
Μαΐου. Μια παράσταση για τη σκληρό-
τητα, την καχυποψία, τον κυνισµό
γύρω µας. Ένα έργο για την παιδική
αθωότητα που χάνεται σταδιακά, για
την προσπάθεια ισορροπίας µεταξύ
ονείρου και πραγµατικότητας.

Το έργο παρουσίασε την εξέλιξη της
σχέσης ενός ζευγαριού µέσα στο
χρόνο από τη στιγµή της γνωριµίας
τους, τα πρώτα τους ερωτικά σκιρτήµα-
τα και τα κοινά τους όνειρα, ενώ
παράλληλα παρακολουθήσαµε το πως
10 παιδιά που µεγαλώνουν, εξελίσσο-
νται, επηρεάζονται και συνειδητοποι-
ούν. Είναι δυο παράλληλες ιστορίες
µ’ένα κοινό σηµείο, τη φαντασία ως
µέσο διαφυγής από το κατεστηµένο,
«από το κοινωνικά αποδεκτό».
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Αρχιτεκτονική
Πρωτοπορία
στο Πολυτεχνείο
Κρήτης

Πάνος Παρθένιος

Ψηφιακά ή Αναλογικά
Μέσα Αρχιτεκτονικής Σύνθεσης;

Ο ρόλος των µαθηµάτων των Ψηφια-
κών Τεχνολογιών στον Αρχιτεκτονικό
Σχεδιασµό σε µία αρχιτεκτονική σχολή
σήµερα δεν πρέπει να περιορίζεται
στην εκµάθηση των νέων εργαλείων
που προσφέρει ο υπολογιστής. Τα
ψηφιακά µέσα έχουν πλέον τέτοια
διεισδυτικότητα και τόση δύναµη που
αργά ή γρήγορα οι σπουδαστές θα
έρθουν σε επαφή µαζί τους (συνήθως
από τα πρώτα έτη σπουδών) και θα
ενθουσιαστούν µε την ευκολία, την
ταχύτητα αλλά και τα εντυπωσιακά
αποτελέσµατα που συνεπάγεται η
χρήση τους. Σχετικές έρευνες δείχνουν
πως ακόµη και σήµερα που ο υπολογι-
στής είναι ένα πανίσχυρο και απαραί-
τητο µέσο και παρ’ ότι ο ψηφιακός
κόσµος προσφέρει πλέον µια παλέτα
εργαλείων µε εντυπωσιακές δυνατότη-
τες, εντούτοις το χαρτί και το µολύβι

παραµένουν αναντικατάστατα µέσα
σύνθεσης, αναπαράστασης, έκφρασης
και δηµιουργικής σκέψης του αρχιτέ-
κτονα. Οι αρχιτέκτονες προτιµούν έναν
συνδυασµό αναλογικών και ψηφιακών
εργαλείων, διότι κάθε εργαλείο προ-
σφέρει µία συµπληρωµατική οπτική,
ένα επιπρόσθετο επίπεδο κατανόησης.
Συνεπώς, το δίληµµα µεταξύ αναλογι-
κών και ψηφιακών εργαλείων ουσια-
στικά δεν υφίσταται: στόχος είναι η
ανεύρεση λύσεων συνύπαρξης και
αποτελεσµατικότερης συνεργασίας
των δύο κόσµων.

Η συνεισφορά των ψηφιακών τεχνολο-
γιών στην παραγωγή αρχιτεκτονικών
σχεδίων µε προτερήµατα την ταχύτητα,
ακρίβεια και ευκολία αλλαγών, είναι
προφανής. Τα τελευταία χρόνια όµως
αποδεικνύεται πως τα ψηφιακά µέσα
έχουν την δυνατότητα να συµβάλουν
θετικά και στα πρώτα στάδια του εννοι-
ολογικού σχεδιασµού, στην αρχιτεκτο-
νική σύνθεση. Με άλλα λόγια, ο υπολο-
γιστής πλέον προσφέρει εκτός από
ποσοτικά πλεονεκτήµατα και ποιοτικά
στον αρχιτεκτονικό σχεδιασµό.

Η ταχεία εξάπλωση νέων µέσων µε
ολοένα και πιο εντυπωσιακές δυνατό-
τητες αποτελεί ταυτόχρονα και ένα
σηµείο το οποίο χρήζει ιδιαίτερης προ-
σοχής όσον αφορά στην εκπαιδευτική
διαδικασία: η επιφανειακή ενασχόλη-
ση µε «γυαλιστερά» εργαλεία τα οποία
παράγουν πολύ εύκολα και γρήγορα
θελκτικές φόρµες δεν µπορεί, δεν πρέ-
πει, να αντικαταστήσει την ενδελεχή
σχεδιαστική διερεύνηση, η οποία µέσα
από τον συνεχή και επίπονο πολλές
φορές διάλογο µέσου–αρχιτέκτονα,
περνά από βελτιώσεις και απορρίψεις
για να καταλήξει στην ανάδειξη της
εκάστοτε βέλτιστης συνθετικής λύσης.

Στο Τµήµα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών
του Πολυτεχνείου Κρήτης δίνουµε ιδι-
αίτερη βαρύτητα στην εξοικείωση των
φοιτητών µε τα σύγχρονα εργαλεία
που προσφέρει σήµερα ο ηλεκτρονι-
κός υπολογιστής και στην διερεύνηση
των νέων δυνατοτήτων που παρουσιά-
ζονται, ιδιαίτερα στο επίπεδο της αρχι-
τεκτονικής σύνθεσης, δια µέσου του
συνδυασµού των δύο κόσµων, του ανα-
λογικού και του ψηφιακού.

Σκοπός των µαθηµάτων των Ψηφιακών
Τεχνολογιών στον Αρχιτεκτονικό Σχεδια-
σµό είναι να αναδείξουν τις κατάλληλες
µεθόδους ορθής και ισορροπηµένης
χρήσης µιας πλουραλιστικής παλέτας
µέσων απεικόνισης και σύνθεσης, σκια-
γραφώντας τα ιδιαίτερα πλεονεκτήµατα
και τους περιορισµούς του κάθε εργα-
λείου, αναλογικού ή ψηφιακού. Οι φοι-
τητές του Τµήµατός µας έχουν σήµερα
πρόσβαση σε έναν πλούσιο εξοπλισµό
τελευταίας τεχνολογίας τόσο σε επίπεδο
λογισµικού –software– (Computer Aided
Design, 3D modeling, φωτορεαλιστικές
απεικονίσεις, ενεργειακή συµπεριφορά,
διαδραστικά πολυµέσα, επεξεργασία
εικόνων, δηµιουργία παρουσιάσεων,
κ.α.), όσο και σε επίπεδο µηχανηµάτων–
hardware– (3D Printer, Laser cutter,
CNC router, Scanners, Plotters, κ.α.).

Πανευρωπαϊκός ∆ιαγωνισµός
“Europe 40 under 40”

Το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Αρχιτεκτονικού
Σχεδιασµού και Αστικών Σπουδών και το
διεθνές ίδρυµα “Chicago Athenaeum:
Museum of Architecture and Design”
ανακοίνωσαν τους πλέον υποσχόµενους
και ανερχόµενους σχεδιαστές στην
Ευρώπη για το έτος 2009, όπως προέ-
κυψαν στο πλαίσιο του διαγωνισµού
“Europe 40 under 40”. Μεταξύ των
νέων αρχιτεκτόνων και σχεδιαστών (από
19 ευρωπαϊκές χώρες) που επιλέχθηκαν
από την κριτική επιτροπή ήταν ο Έλλη-
νας αρχιτέκτονας Πάνος Παρθένιος.

·ÊÈÂÚ Ì̂·
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Τα έργα των βραβευθέντων αρχιτεκτό-
νων και σχεδιαστών παρουσιάστηκαν
σε ειδική έκθεση που πραγµατοποιή-
θηκε στον πολιτιστικό χώρο
“Contemporary Space Athens” στην
περιοχή Ρουφ της Αθήνας και στο πλαί-
σιο του συµποσίου “The City and the
World” στην Φλωρεντία της Ιταλίας.

Το πρόγραµµα “Europe 40 under 40”,
το οποίο διεξάγεται σε ετήσια βάση,
θεσπίστηκε προκειµένου να συµβάλει
στην ανάδειξη της επόµενης γενιάς των
ευρωπαίων επαγγελµατιών αρχιτεκτό-
νων και σχεδιαστών, οι οποίοι αναµένε-
ται να επηρεάσουν και να διαµορφώ-
σουν τις µελλοντικές συνθήκες διαβίω-
σης και το εργασιακό περιβάλλον, τις
πόλεις και την ύπαιθρο τόσο στην
Ευρώπη όσο και σε ολόκληρο τον
κόσµο. Γίνονται δεκτές αιτήσεις από
όλους τους ευρωπαίους αρχιτέκτονες,
σχεδιαστές βιοµηχανικού σχεδίου,
αρχιτέκτονες τοπίου, πολεοδόµους,
γραφίστες, σχεδιαστές, οι οποίοι έχουν
ηλικία µικρότερη των 40 ετών. Τα
projects κρίνονται µε βάση την καινοτο-
µία στο σχεδιασµό και µε έµφαση στην
ανάδειξη νέων ιδεών και στην προσέγ-
γιση του σύγχρονου σχεδιασµού.

Τα έργα µε τα οποία συµµετείχε και
διακρίθηκε ο αρχιτέκτονας Πάνος Παρ-
θένιος στο διεθνή διαγωνισµό “Europe
40 under 40” ήταν:

� οι εξοχικές κατοικίες στο Σκροπονέρι
του νοµού Εύβοιας (ΠΡΩΤΕΑΣ Α.Ε.)

� η κατοικία στη Φιλοθέη

Η πρόταση των εξοχικών κατοικιών
(αρχική µελετητική οµάδα: Σπύρος
Παρθένιος, Πάνος Παρθένιος, Ίνα
Παρθενίου, Μ. Σαζακλή, Β. Πολυχρο-
νίδης, Αινείας Οικονόµου, Φλώρα
Μπουγιατιώτη) αφορά στην ανάπτυξη
ενός οικισµού δίπλα στη θάλασσα.

Ο σχεδιασµός των 170 κατοικιών
–οι οποίες έχουν εµβαδό κάτοψης 60 m²
ή 80 m² ή 110 m²– εκµεταλλεύεται τη
σηµαντική κλίση του εδάφους, προκει-
µένου να προσφέρει σε κάθε οικιστική
µονάδα απρόσκοπτη θέα προς τον
Ευβοϊκό κόλπο, αλλά και λειτουργική
πρόσβαση στους υπόγειους χώρους
στάθµευσης. Οι βιοκλιµατικές στρατη-
γικές, που υιοθετήθηκαν κατά το σχε-
διασµό, αποσκοπούν στην επίτευξη
συνθηκών θερµικής άνεσης, κυρίως
κατά τη θερινή περίοδο. Έτσι, δόθηκε
ιδιαίτερη έµφαση στην εκµετάλλευση
των ανέµων που επικρατούν στην
περιοχή, στην κατεύθυνση της εξα-
σφάλισης αφενός του φυσικού αερι-
σµού και δροσισµού των εσωτερικών
χώρων των κατοικιών και αφετέρου
των κατάλληλων µικροκλιµατικών συν-
θηκών στους υπαίθριους χώρους του
συγκροτήµατος.
(βλ. φωτογραφίες παρούσας σελίδας)

Στην πρόταση της κατοικίας στη Φιλοθέη,
κυρίαρχο συνθετικό στοιχείο στην ανά-
πτυξη του κτιρίου αποτελεί το νερό. Οι
τρεις κύριοι χώροι του ισογείου (η είσο-
δος, το καθιστικό και η κουζίνα) περιβάλ-
λουν την ορθογώνια πισίνα µε τέτοιο
τρόπο, ώστε να αφήνουν την τέταρτη
πλευρά της ελεύθερη προς τη θέα. Το
νερό –ζωτικό στοιχείο, όπως ο ήλιος και
ο αέρας– δε βρίσκεται στην άκρη του
οικοπέδου, αλλά «εισβάλει» στην καθη-
µερινή ζωή των χρηστών. Ο επιµήκης
άξονας της πισίνας τοποθετείται κάθετα
στον άξονα της υπόλοιπης κατοικίας,
τονίζοντας ακόµη περισσότερο τη σχέση
του υγρού στοιχείου µε τη θέα.
(βλ. φωτογραφίες προηγούµενης σελ.)

Ο κ. Παρθένιος, µε τα παραπάνω έργα
του, αποτέλεσε τη µοναδική ελληνική
συµµετοχή που διακρίθηκε και τιµήθηκε
στο συγκεκριµένο διαγωνισµό το 2009.

Λίγα λόγια για τον Πάνο Παρθένιο

Ο Πάνος Παρθένιος
γεννήθηκε στην
Αθήνα το 1976 και
αποφοίτησε από το
Τµήµα Αρχιτεκτόνων
Μηχανικών του Αρι-
στοτέλειου Πανεπι-

στηµίου Θεσσαλονίκης το 2000. Συνέχι-
σε τις σπουδές του στο Πανεπιστήµιο
Harvard GSD, από το οποίο έλαβε µετα-
πτυχιακό δίπλωµα (MDes) επάνω στο
αντικείµενο “Design and Construction
Management” το 2001. Έχει πραγµατο-
ποιήσει έρευνα στο ερευνητικό κέντρο
“Harvard Center for Design Informatics”
επάνω σε “Advanced 3D Modelling Tech-
niques and Stereoscopic Applications”,
“Object Oriented CAD” και “Model Based
Collaboration”. Η διδακτορική του δια-
τριβή στο Harvard Design School έχει
τίτλο “Conceptual Design Tools for Archi-
tects” και εστιάζει στα συνθετικά εργα-
λεία που χρησιµοποιούν οι αρχιτέκτονες
στα πρώτα στάδια του σχεδιασµού.
Έχει διδάξει στα ιδρύµατα “Harvard
GSD“ και “Boston Architectural Center“.

Υπότροφος του ιδρύµατος Fulbright το
2000, έχει τιµηθεί µε το βραβείο
Harvard Digital Media Prize το 2001
και το 1ο βραβείο στον 3ο Πανελλήνιο
∆ιαγωνισµό Ίντερνετ και Πολυµέσων
το 2002. Το 2009 επιλέχθηκε ανάµεσα
στους 40 περισσότερα υποσχόµενους
νέους αρχιτέκτονες της Ευρώπης µε το
βραβείο “Europe 40 Under 40” του
Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Αρχιτεκτονι-
κού Σχεδιασµού.

Με τη συνδροµή των νέων τεχνολογιών
συµµετέχει εξ αποστάσεως στο αρχιτε-
κτονικό γραφείο “Parthenios architects
+ associates” στην Αθήνα, το οποίο
ασχολείται µε µελέτες και επιβλέψεις
κατασκευής κατοικιών, κτιρίων γραφεί-
ων, νοσοκοµείων, θεάτρων, ξενοδοχεια-
κών µονάδων κ.α., µε δηµοσιεύσεις
έργων στον ελληνικό και διεθνή τύπο,
καθώς και µε συµµετοχές και διακρίσεις
σε αρχιτεκτονικούς διαγωνισµούς. Ο κ.
Παρθένιος εκλέχθηκε το 2009 επίκου-
ρος καθηγητής στο Τµήµα Αρχιτεκτόνων
Μηχανικών του Πολυτεχνείου Κρήτης,
στο οποίο διδάσκει «Αρχιτεκτονική
Σύνθεση µε Ψηφιακές Τεχνολογίες».

·ÊÈÂÚ Ì̂·
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Αλέξιος Τζοµπανάκης

Mε αφορµή δύο πρόσφατες διακρίσεις
του κ. Α. Τζοµπανάκη, Επίκουρου
Καθηγητή του Τµήµατος Αρχιτεκτόνων
του Πολυτεχνείου Κρήτης (Α’ βραβέιο
στην III Minsk International Biennale
of Υoung Αrchitects “Leonardo Award
2009”, µε το έργο Secret Garden
Houses/Secret Garden City, και την
διάκριση –Top Ten project– στο διεθνή
διαγωνισµό International Young Archi-
tects Ideas Awards And Exhibition, µε
το έργο Vertical Public Space/Vertical
Casbah, το οποίο παρουσιάστηκε στο
κοινό σε διηµερίδα στην Antalya τον
Mάïο του 2010), φιλοξενούµε την
περιγραφή των έργων αυτών καθώς
και µερικά σχόλια για την γενικότερη
αρχιτεκτονική του έρευνα.

“Eίµαι της γνώµης πως για έναν αρχιτέ-
κτονα η περιγραφή της έρευνάς του
είναι µια αρκετά δύσκολη διαδικασία.
Πρόκειται για την σύνθεση µιας συνο-
λικής εικόνας έχοντας διαθέσιµα µονά-
χα θραύσµατα µιας καθηµερινότητας η
οποία γι’ αυτόν τον λόγο δεν σχετίζεται
πάντα µε ένα όλον.

Θεωρώ ωστόσο πως κάθε αρχιτεκτονι-
κή πρακτική, για να µπορέσει να θεω-
ρηθεί έρευνα, πρέπει να βασίζεται σε
µια θεωρία, δηλαδή, σε ένα γενικότε-
ρο πλαίσιο συσχέτισης µε την πραγµα-
τικότητα. Παράλληλα, αυτή η έρευνα
πρέπει να διεξάγεται εντός της αρχιτε-
κτονικής, δηλαδή µέσα από την
αυτονοµία του πεδίου της.

Θα µπορούσα λοιπόν να πω, για να συνο-
δεύσω τα δύο έργα που εδώ παρουσιά-
ζονται, οτι ο άξονας τόσο της οµαδικής
όσο και της προσωπικής έρευνας επικε-
ντρώνεται στην αποκάλυψη εκείνων των
αντιφάσεων που διέσχισαν τη Νεωτερι-
κότητα και ενεργοποίησαν ένα χάσµα
µεταξύ «υψηλού» και «χαµηλού», µετα-
ξύ «υπογραφής» του δηµιουργού και
«ανώνυµης» αρχιτεκτονικής, µεταξύ της
αποδόµησης του κώδικα εκ µέρους του
δηµιουργού και της λεγόµενης generic
city που διέπεται και ελέγχεται από τις
δυνάµεις της αγοράς. Όλα τα στοιχεία
εκείνα δηλαδή που θέτουν τα θεµέλια
για µια κατά βάση συγκρουσιακή διαφο-
ροποίηση του αστικού χώρου (η λεγό-
µενη Collage City του Colin Rowe).

Μέσα σε όλα αυτά ο αναγνώστης πιθα-
νόν θα διερωτηθεί: Πού µπορούµε να
εντοπίσουµε αυτά τα σηµεία κρίσης της
Νεωτερικότητας (από την Αναγέννησης
ως το Μοντέρνο Κίνηµα); Και που οι σχέ-
σεις αυτών µε το Σύγχρονο; Και ποιές οι
σχέσεις αυτών µε µια οµάδα που, µέσω
διαγωνισµών και µελετών, κάνει έρευνα
πάνω σε αυτά τα θέµατα, σήµερα;

Για µια σύντοµη απάντηση, ο στόχος
είναι ο εντοπισµός και η επεξεργασία
µιας «σύγχρονης µεσογειακότητας» όχι
ως έννοιας µορφολογικής που παραπέ-
µπει σε έναν «γεωγραφικό τόπο»,
αλλά ως έννοιας που συνοψίζει χωρι-
κές ιδιότητες πυκνότητας και πολυπλο-
κότητας, παραπέµποντας στην µεσο-
γειακότητα ως κατηγορία που εµπεριέ-
χει την αντιπαράθεση µεταξύ «υψη-
λού» και «χαµηλού» της µεσογειακής
κουλτούρας, τουτέστιν των απολλώ-
νιων και των διονυσιακών πτυχών της.

Οι καταβολές αυτού του είδους συσχέ-
τισης µε τον «χώρο/τόπο» εντοπίζονται
στον τρόπο µε τον οποίο το Μοντέρνο
µεταβάλλει τα εργαλεία της «υψηλής»
συνθετικής διαδικασίας συσχετίζοντάς
τα µε το «χαµηλό», είτε µαζικό είτε
λαϊκό. Ο «τύπος», «τυποποιείται» µε το
Μοντέρνο και µετατρέπεται σε «ακο-
λουθία», και αυτή µε τη σειρά της σε
«κατάλογο», εννοώντας µε αυτό την
ελέυθερη χωροθέτηση άπειρων εν
δυνάµει µεµονωµένων στοιχείων τα
οποία ως άθροισµα αποτελούν το
κύριο σώµα της σύγχρονης πόλης.

Η δε σύγχρονη πόλη παρουσιάζεται όλο
και περισσότερο ως πεδίο «χωρίς ιδιότη-
τες», και µε αυτό το πεδίο καλούνται να
αναµετρηθούν τα εργαλεία του αρχιτε-
κτονικού και του αστικού σχεδιασµού,
αναπροσαρµόζοντας και διευρύνοντας
στόχους και ορίζοντες, ώστε να ενσωµα-
τώσουν, σε µια «στρατηγική της συσσώ-
ρευσης» (R. Koolhaas), την πολυπλοκό-
τητα του «υψηλού» και του «χαµηλού»,
και να αποτελέσουν συστατικά ενός σύν-
θετου περιβάλλοντος όπου αναµετρώ-
νται, µερικές φορές βίαια, ταυτότητα,
µνήµη, πλήθος, κατανάλωση”.

Secret Garden Houses/
Secret Garden City
Οµάδα Ma_A –Mediterranean_
architetture Atelier– A. Tζοµπανάκης,
A. Lanzetta αρχιτέκτονες, C. Falcone
και L. Sorrentino συνεργάτες

H µελέτη αυτή έρχεται να ταυτίσει,
προκλητικά, την κτιριακή µε την αστική
κλίµακα και κατά συνέπεια την κατοι-
κία µε το οικοδοµικό τετράγωνο, απο-
σκοπώντας σε ένα detournément των
εργαλείων της σύνθεσης.

Οι τέσσερις κατοικίες αποτελούν έναν
βασικό τύπο οικοδοµικού τετραγώνου
όπου επαναπροσδιορίζεται η έννοια του
ακάλυπτου χώρου, εφόσον η εσωτερική
αυλή έρχεται σε υποχώρηση σε σχέση
µε την γραµµή εδάφους του ιστού.

Αυτός ο επαναπροσδιορισµός οδηγεί
τον σχεδιασµό στα άκρα: το κτίριο
µετατρέπεται σε «τοίχο», η αστική όψη
του οποίου παραµένει «βουβή», µε
µικρές οπές εν είδει «muharrabiya»,
ενώ οι χρήσεις ανοίγονται, ως ένα
είδος σύγχρονης µεσογειακής πόλης,
στην εσωτερική αυλή, όπου µεταφερό-
µενοι µηχανικά όγκοι τοποθετούνται
στα διαφορετικά επίπεδα της κατοικίας
ανάλογα µε τις ανάγκες των χρηστών,
επιτρέποντας την συνεχή µεταβλητό-
τητα των εσωτερικών όψεων.

1

2

3
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Οι αντιθέσεις µεταξύ αρχιτεκτονικής
και αστικής κλίµακας, καθώς και αυτές
µεταξύ µέσα και έξω έχουν το αποκορύ-
φωµά τους στην σχέση αντίστιξης µετα-
ξύ continuum του ιστού και µεγάλων
πολεοδοµικών συσσωρευτών, συνθέτο-
ντας έτσι ένα είδος Ανάλογης Πόλης.

Vertical Public Space/
Vertical Casbah
Aλέξιος Τζοµπανάκης

Το έργο αυτό αµφιταλαντεύεται µετα-
ξύ των εννοιών του µορφικού πλήρους
της ιστορικής πόλης και του µορφικού
κενού της µοντέρνας, έχοντας ως απώ-
τερο στόχο την ενοποίηση της µικρής
κλίµακας της αρχιτεκτονικής και της
µεγάλης κλίµακας της πόλης.

Η πλατεία ως χώρος αναπαράστασης
της συλλογικότητας µετατρέπεται µε
το Μοντέρνο Κίνηµα σε Τabula rasa, σε
έναν αστικό χώρο χωρίς πλέον συνδε-
ση µε τον τόπο, όπου οι σχέσεις
πλήρους και κενού αλλοιώνονται σε
έναν ορίζοντα χωρίς αναφορές.

Στην Μεταµοντέρνα Κατάσταση η πόλη
βιώνει την πλήρη αλλοτρίωση της
διάζευξης µεταξύ του κενού των δηµο-
σίων χώρων και του πλήρους του αστι-
κού ιστού αδυνατώντας πλέον να τα
συνθέσει σε µια αστική ενότητα – και
τα παραδείγµατα των ανερχόµενων
πόλεων της Ασίας µας υποδεικνύουν
την ανάγκη για αντιµετώπιση της πρό-
κλησης αυτής στο άµεσο µέλλον.

Το έργο αυτό αποτελεί µια διαπραγµά-
τευση της δυνατότητας επαναπροσδιορι-
σµού της έννοιας της πυκνότητας του
αστικού χώρου µέσω ένός detournément
των εργαλείων της σύνθεσης, ταυτίζο-
ντας προκλητικά το continuum της αστι-
κής και της αρχιτεκτονικής κλίµακας,
αναζητώντας ένα άλλο είδος δηµοσίου
χώρου υπό άλλη µορφή˙ έτσι η συσχέ-
τιση της µεγάλης κλίµακας της σύγχρο-
νης πόλης µε την µικροκλίµακα και την
πυκνότητα της ιστορικής πόλης µπορεί
να βρεί µια συνθετική διέξοδο στη
διαµόρφωση πυκνών πολεοδοµικών
συσσωρευτών ικανών να συνθέσουν την
πυκνότητα της ιστορικής πόλης σε έναν
πολύπλοκο κατακόρυφο δηµόσιο χώρο
ως µια σύγχρονη Κάσµπαχ.

Λίγα λόγια για τον Αλέξιο Τζοµπανάκη

O Αλέξιος
Tζοµπανάκης (1976)
είναι Πτυχιούχος της
Πρώτης Σχολής Αρχιτε-
κτονικής “L. Quaroni”
του Πανεπιστηµίου
Ρώµης “La Sapienza”

και ∆ιδάκτωρ Αρχιτεκτονικής Σύνθεσης–
Θεωρίας Αρχιτεκτονικής του ίδιου Πανε-
πιστηµίου µε διατριβή που φέρει τον
τίτλο: “H Mεσόγειος των διαφοροποιήσε-
ων. Ελληνικές µορφές και ιδιαιτερότητες
σε συσχετισµό µε την ευρωπαïκή κουλ-
τούρα”. Στο ίδιο Πανεπιστήµιο διετέλεσε
επιµελητής από το 2002 εως το 2008
στα εργαστήρια Αρχιτεκτονικού Σχεδια-
σµού του πρώτου και του πέµπτου έτους.
Ως διδακτορικός ερευνητής συµµετείχε
σε δύο ερευνητικά προγράµµατα του
Υπουργείου Πανεπιστηµιακής Εκπαίδευ-
σης και Έρευνας (ΜΙUR), σχετικά µε τα

τοπία των νέων υποδοµών (“Ο περιφε-
ρειακός αυτοκινητόδροµος της Ρώµης
και το νέο πολυκεντρικό αστικό σύ-
στηµα”, “O διαµετακοµιστικός κόµβος
του Fiumicino και το στρατηγικό σχεδιο
αστικής ανάπτυξης”). Από το 2008 διδά-
σκει στο Τµήµα Αρχιτεκτόνων του Πολυ-
τεχνείου Κρήτης όπου και εκλέχθηκε
Επίκουρος Καθηγητής στο γνωστικό αντι-
κείµενο Αρχιτεκτονικός Σχεδιασµός.

Το ενδιαφέρον του επικεντρώνεται
κυρίως στoν αρχιτεκτονικό και τον αστι-
κό σχεδιασµό, αλλά και την µελέτη
θεµάτων που αφορούν στις σχέσεις
µεταξύ αρχιτεκτονικού σχεδιασµού και
ιστορικών ιστών καθώς και την ανάκτη-
ση και τον µετασχηµατισµό του υπάρχο-
ντος κτιριακού αποθέµατος, θέµατα που
αποτελούν ουσιώδη πρόκληση για το
µέλλον. Η έρευνα πάνω σ΄αυτά τα θέµα-
τα ασκείται µέσω της ιδιωτικής δραστη-
ριότητας, αλλά και της διδασκαλίας στο
Τµήµα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του
Πολυτεχνείου Κρήτης στα µαθήµατα
αρχιτεκτονικού σχεδιασµού, αστικού
σχεδιασµού και επεµβάσεων σε υφιστά-
µενο κέλυφος, καθώς και µε την συµµε-
τοχή σε αρχιτεκτονικούς διαγωνισµούς.

Έχει συµµετάσχει σε 20 διεθνείς και
εθνικούς αρχιτεκτονικούς διαγωνισµούς,
σε 23 εκθέσεις αρχιτεκτονικού έργου και
6 εργαστήρια αρχιτεκτονικής σε Ελλάδα,
Ιταλία, Ισπανία, Γερµανία, Toυρκία, Αίγυ-
πτο, Φιλανδία, Ρωσία, Λευκορωσία,
Ιαπωνία, λαµβάνοντας διακρίσεις, δύο εκ
των οποίων παρουσιάζονται στο παρόν
τεύχος του περιοδικού «Τα Νέα του
Πολυτεχνείου Κρήτης». ∆ιατηρεί ιδιωτικό
µελετητικό γραφείο στο Ηράκλειο Κρή-
της και συνεχίζει να συνεργάζεται µε
τους συνοδοιπόρους του στη Ρώµη.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ (σελ. 11–12):

1: Μεσογειακός σουρ–Ρεαλισµός,
(µελάνι σε χαρτί, 2008) • 2: Άποψη
του οικοδοµικού τετραγώνου στον αστι-
κό ιστό • 3: Η αστική όψη • 4: Η εσω-
τερική αυλή • 5: Κάτοψη του συγκρο-
τήµατος • 6: Ο κατακόρυφος δηµόσιος
χώρος I • 7: To continuum της αστικής
κλίµακας και οι δηµόσιοι χώροι •
8: Ο κατακόρυφος δηµόσιος χώρος II

4
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Συνέδρια, ηµερίδες, διαλέξεις

Οι Μηχανικοί Παραγωγής
& ∆ιοίκησης και το Επιχειρηµατικό
Περιβάλλον: 25 Χρόνια Προσφοράς

Το Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής &
∆ιοίκησης του Πολυτεχνείου Κρήτης,
µε αφορµή τη συµπλήρωση 25 ετών
λειτουργίας του, διοργάνωσε µε µεγά-
λη επιτυχία το 4ο και 5ο Συνέδριό του,
στα Χανιά και την Αθήνα, αντίστοιχα.

Το 4ο Συνέδριο πραγµατοποιήθηκε στο
ξύλινο αµφιθέατρο του Πολυτεχνείου
Κρήτης το Σάββατο 15 Μαΐου, ενώ το
5ο Συνέδριο πραγµατοποιήθηκε στο
Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητή-
ριο Αθηνών, το Σάββατο 5 Ιουνίου.
Κύριο θέµα των δύο συνεδρίων ήταν
«Οι Μηχανικοί Παραγωγής & ∆ιοίκησης
και το Επιχειρηµατικό Περιβάλλον:
25 Χρόνια Προσφοράς».

Στα δύο συνέδρια, µεταξύ των άλλων,
συζητήθηκαν θέµατα σχετικά µε το
ρόλο των Μηχανικών Παραγωγής
& ∆ιοίκησης στο σύγχρονο επιχειρηµα-
τικό περιβάλλον, οι προοπτικές απα-
σχόλησής τους στην αγορά εργασίας,
οι νέες εξελίξεις στο θέµα των επαγ-
γελµατικών δικαιωµάτων στο εθνικό
και ευρωπαϊκό περιβάλλον, καθώς και
άλλα επαγγελµατικά θέµατα. Παράλλη-
λα, έγινε εκτενής ενηµέρωση των
παραγωγικών φορέων και επιχειρήσεων
για το εκπαιδευτικό, ερευνητικό και

επιστηµονικό έργο του Τµήµατος
Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοίκησης.
Στις ηµερίδες παρουσίασαν τις προσω-
πικές τους εµπειρίες και παλαιοί από-
φοιτοι του Τµήµατος. Στις συζητήσεις
που έγιναν στα πλαίσια των ηµερίδων
µε τα στελέχη των επιχειρήσεων αλλά
και τους παλαιότερους απόφοιτους του
Τµήµατος δόθηκε η ευκαιρία στους
φοιτητές και στους νεότερους απόφοι-
τους να αποκτήσουν µια εικόνα τις
πραγµατικής εικόνας των απαιτήσεων
της αγοράς εργασίας.

Στα συνέδρια συµµετείχαν υψηλόβαθµα
στελέχη επιχειρήσεων, καθώς και
εκπρόσωποι του Τεχνικού Επιµελητηρί-
ου Ελλάδας και του Πανελληνίου Συλλό-
γου ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών Παρα-
γωγής & ∆ιοίκησης. Τις εργασίες των
συνεδρίων παρακολούθησαν επίσης
µεγάλος αριθµός φοιτητών και αποφοί-
των του Τµήµατος. Σχεδόν όλοι οι οµιλη-
τές επικεντρώθηκαν στην ευελιξία των
Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοίκησης και
στον πολύπλευρο ρόλο που µπορούν να
έχουν στην κάλυψη των σύνθετων ανα-
γκών της σύγχρονης αγοράς εργασίας,
γεγονός που αποτελεί και το κύριο
ανταγωνιστικό τους πλεονέκτηµα. Στα
συνέδριο τέθηκε η αναγκαιότητα για
την ενίσχυση των προσπαθειών προβο-
λής του Τµήµατος καθώς και η περαιτέ-
ρω σύνδεση του Τµήµατος µε επαγγελ-
µατικούς φορείς και επιχειρήσεις,
σηµεία τα οποία θα αποτελέσουν τις
άµεσες προτεραιότητες του Τµήµατος
το επόµενο χρονικό διάστηµα.

Οι Ηµερίδες του Τµήµατος έλαβαν µεγά-
λης προβολής από τα τοπικά µέσα ενη-
µέρωσης αλλά και από τα έντυπα µέσα.

Τη διοργάνωση των συνεδρίων υποστή-
ριξαν το Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επι-
µελητήριο Αθηνών, η CRETA FARMS, η
ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ Α.Ε., το ΣΠΙΤΙΚΟ και η NEXT
STEP (IT solutions, Web Development,
Advertising), ενώ χορηγοί επικοινωνίας
ήταν η ΝΕΑ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ και το περιοδικό
Μετάδοση Ισχύος.

9ο Ειδικό Συνέδριο της Ελληνικής
Εταιρείας Επιχειρησιακών Ερευνών

∆ιοργανωτής: Πολυτεχνείο Κρήτης,
Ελληνική Εταιρεία Επιχειρησιακών
Ερευνών, Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό
Ίδρυµα Κρήτης.
Πρόεδρος του Συνεδρίου:
Καθηγητής Κωνσταντίνος Ζοπουνίδης.
Τόπος: 27–29 Μαΐου 2010,
Άγιος Νικόλαος.

Η θεµατολογία του συνεδρίου εστίασε
στη χρήση ποσοτικών µοντέλων για την
επίλυση χρηµατοοικονοµικών και διοι-
κητικών προβληµάτων, δίνοντας ιδιαί-
τερη έµφαση στις νέες µεθοδολογικές
εξελίξεις και στις πρακτικές εφαρµογές
σε επιχειρήσεις και οργανισµούς.
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EURO Working Group on Efficiency
& Productivity Analysis (EWG–EPA)

Τo ετήσιο διεθνές συνέδριο πραγµατο-
ποιήθηκε στα Χανιά µεταξύ 2 και 4 Ιου-
λίου, µε διοργανωτή το EWG–EPA σε
συνεργασία µε το Εργαστήριο Συστη-
µάτων Χρηµατοοικονοµικής ∆ιοίκησης
του Πολυτεχνείου Κρήτης, το Πανεπι-
στήµιο του Leicester και το UK Efficiency
& Productivity Analysis Network.

Το EWG–EPA είναι µια από τις οµάδες
εργασίας του µη κερδοσκοπικού συν-
δέσµου των Ευρωπαϊκών Εταιρειών
Επιχειρησιακής Έρευνας (Association
of European Operational Research
Societies).

Στο συνέδριο παρουσιάστηκαν οι ερευ-
νητικές εργασίες πλήθους ακαδηµαϊ-
κών και παραγόντων της αγοράς από
διάφορες χώρες όπως Η.Π.Α., Κανα-
δάς, Αυστραλία, Νέα Ζηλανδία, Ισπα-
νία, Ιταλία, Αγγλία, Γαλλία, Γερµανία,
Ολλανδία κ.α.

∆ιακρίσεις

� Η Ερευνητική Μονάδα ∆ιαχείρισης
Μεταλλευτικών και Μεταλλουργικών
Αποβλήτων και Αποκατάστασης Εδα-
φών του Τµήµατος Μηχανικών Ορυ-
κτών Πόρων επιλέχθηκε από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή Προτυποποίη-
σης για τη διεξαγωγή πρότυπων
δοκιµών και τον προσδιορισµό του
δυναµικού οξύτητας και εξουδετέ-
ρωσης θειούχων αποβλήτων στα
πλαίσια της εφαρµογής της Οδηγίας
για τη διαχείριση των αποβλήτων
της εξορυκτικής βιοµηχανίας µε
βάση το πρότυπο prEN 15875
(www.cen.eu/cenorm/homepage.htm).
Στο έργο αυτό συµµετέχουν φορείς
από διάφορες χώρες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, όπως το Γαλλικό Ινστι-
τούτο Γεωλογικών και Μεταλλευτι-
κών Ερευνών, το Τµήµα Γεωλογίας
του Πανεπιστηµίου του Λονδίνου, η
Βρετανική Γεωλογική Εταιρεία, το
Πανεπιστήµιο του Οβιέδο (Ισπανία),
το Ινστιτούτο Τεχνολογικής Έρευνας
της Φινλανδίας, το Ινστιτούτο Περι-
βαλλοντικής Έρευνας της Πολωνι-
κής Ακαδηµίας των Επιστηµών, το
Πολυτεχνείο Lulea της Σουηδίας κ.α.

Στην Ελληνική ερευνητική οµάδα
συµµετέχουν ο Καθηγητής Κ. Κοµνί-
τσας, Τµήµα Μηχανικών Ορυκτών
Πόρων και η ∆ρ. ∆. Ζαχαράκη.

� Στην έκδοση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής µε τίτλο “Marie Curie Actions:
Inspiring Researchers”, που στοχεύ-
ει στην διάχυση αποτελεσµάτων της
παραγόµενης έρευνας στο ευρύ
κοινό περιλαµβάνεται το ερευνητικό
πρόγραµµα SPATSTAT, που διεξήχθη
στην Ερευνητική Μονάδα Γεωστατι-
στικής του Τµήµατος Μηχανικών
Ορυκτών Πόρων του Πολυτεχνείου
Κρήτης (2005–2008) και το οποίο
είχε περιληφθεί µετά από αξιολόγη-
ση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα
“Marie Curie Success Stories”.

Τίτλος προγράµµατος:
“Development of Spartan spatial
random field models for
geostatistical applications”.

Προϋπολογισµός: 306.223 €

∆ιάρκεια: 01–09–2005
έως 31–08–2008

Επιστηµονικός Υπεύθυνος:
Καθηγητής ∆ιονύσιος Χριστόπουλος,
Τµήµα Μηχανικών Ορυκτών Πόρων.

Συµµετέχουν:
Samuel N’Dede Elogne, University
of Alberta, Canada – Milan Žukovič,
Pavol Jozef Šafárik University,
Slovakia - Sujit Kumar Ghosh,
NC State University, USA.

� Η Αναπληρώτρια Καθηγήτρια του Τµή-
µατος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών Φανή
Μαλλούχου–Tufano ορίστηκε µέλος
της Επιτροπής Συντηρήσεως Μνηµεί-
ων Ακροπόλεως του Υπουργείου Πολι-
τισµού και Τουρισµού. Είναι µια διεπι-
στηµονική επιτροπή ειδικών µεγάλου
επιστηµονικού κύρους, η παλαιότερη
και το πρότυπο ανάλογων επιτροπών
στο ΥΠΠΟΤ (έχει ιδρυθεί το 1975), η
οποία εποπτεύει και κατευθύνει τα
αναστηλωτικά έργα Ακροπόλεως.

Η Φανή Μαλλούχου–Tufano είναι
αρχαιολόγος του Πανεπιστηµίου
Αθηνών, εξειδικευµένη στην αποκα-
τάσταση των µνηµείων στο “Interna-
tional Centre for the Preservation of
Cultural Property” (ICCROM) της
Ρώµης και στη “Scuola di Perfezio-
namento per lo Studio ed il Restauro
dei Monumenti” της Αρχιτεκτονικής
Σχολής του Πανεπιστηµίου “La
Sapienza” της Ρώµης, ∆ιδάκτωρ
Φιλοσοφίας του Πανεπιστηµίου Αθη-
νών. Από τα παλαιότερα στελέχη των
αναστηλωτικών έργων, που εκτελού-
νται στα µνηµεία Ακροπόλεως υπό
την εποπτεία της Επιτροπής Συντηρή-
σεως Μνηµείων Ακροπόλεως (ΕΣΜΑ),
ήταν έως το 2009 υπεύθυνη του
Τοµέα της Τεκµηρίωσης. Από τον
Σεπτέµβριο του 2009 είναι Αναπλη-
ρώτρια Καθηγήτρια στο Τµήµα Αρχι-
τεκτόνων του Πολυτεχνείου Κρήτης,
όπου διδάσκει το γνωστικό αντικεί-
µενο της «Ιστορίας, Θεωρίας και Κρι-
τικής Αποκατάστασης Μνηµείων». Το
επιστηµονικό, ερευνητικό της ενδια-
φέρον επικεντρώνεται κυρίως σε
θέµατα σχετικά µε την τύχη των
αρχαίων µνηµείων στην Ελλάδα µετά
την ίδρυση του νεοελληνικού κρά-
τους. Για το ζήτηµα αυτό έχει δώσει
πάνω από 40 διαλέξεις, ως προσκε-
κληµένη επιστήµων, σε πανεπιστήµια
στην Ευρώπη, την Αµερική και την
Ιαπωνία, έχει µετάσχει µε ανακοινώ-
σεις σε πολλά συνέδρια (πάνω από
25), ενώ έχει δηµοσιεύσει περί τα 60
άρθρα. Η µονογραφία της «Η Αναστή-
λωση των αρχαίων µνηµείων στη νεώ-
τερη Ελλάδα (1834–1939)» πρωτο–
δηµοσιεύθηκε το 1998, επανεκδόθη-
κε το 2008, ενώ έχει βραβευθεί, το
1999, από την Ακαδηµία Αθηνών.
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� To πρόγραµµα “EnviFriendly”
(www.envifriendly.tuc.gr) πραγµατο-
ποιήθηκε στο πλαίσιο του προγράµ-
µατος “LIFE Environment” της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής, το οποίο αποτε-
λεί µηχανισµό χρηµατοδότησης
επιδείξεων τεχνολογιών και καινο-
τόµων µεθόδων που αποσκοπούν
στη βελτίωση του περιβάλλοντος.

Η υλοποίηση του προγράµµατος
κατά το διάστηµα 2005–2009
συγχρηµατοδοτήθηκε κατά 50%
από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Στο EnviFriendly συµµετείχαν η
Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Λακωνίας
(δικαιούχος), το Πολυτεχνείο Κρή-
της, Τµήµα Μηχανικών Περιβάλλο-
ντος (Επιστηµονικός Υπεύθυνος), το
Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευ-
νών, το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών
Ερευνών, το Πανεπιστήµιο Αθηνών,
η Αναπτυξιακή Λακωνίας, η εταιρία
Alpha Mentor και οι παρα–Ευρώτιοι
∆ήµοι, Έλους, Θεραπνών, Κροκεών,
Μυστρά, Οινούντος, Πελλάνας.

Στις 4 Ιουνίου 2010, στο πλαίσιο του
Συνεδρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης
GREEN WEEK 2010, το πρόγραµµα
βραβεύτηκε ως ένα από τα πέντε
καλύτερα προγράµµατα LIFE (Best–
Of–The–Best Life Environment
Projects) για το 2009–2010
(http://ec.europa.eu/environment/
life/bestprojects/best2009–2010).

Τα κριτήρια της επιλογής αφορού-
σαν α) στη συµβολή του προγράµ-
µατος στη βελτίωση των περιβαλλο-
ντικών, οικονοµικών και κοινωνικών
συνθηκών, β) στο βαθµό καινοτο-
µίας των προτεινόµενων δράσεων
και τη δυνατότητα ευρύτερης εφαρ-
µογής τους, γ) στη σχέση κόστους–
αποτελεσµατικότητας των προτεινό-
µενων µέτρων και δ) στη µακροχρό-
νια συµβολή του προγράµµατος
µετά τη λήξη του.

Βασική αρχή του προγράµµατος
ήταν η επιλογή, ο σχεδιασµός και η
εφαρµογή τεχνολογιών φιλικών
προς το περιβάλλον για τη µείωση
της µη–σηµειακής ρύπανσης από
αγροτικές περιοχές σε συνάρτηση
µε την ανάπτυξη των σχεδίων δια-
χείρισης των υδάτων. Σκοπός του
προγράµµατος υπήρξε η ανάπτυξη
και επίδειξη «εργαλειοθήκης»
τεχνολογιών αποκατάστασης ποιό-
τητας υδάτων που είναι φιλικές
προς το περιβάλλον και η ενσωµά-
τωση του σχεδιασµού τους στα δια-
χειριστικά σχέδια της λεκάνης
απορροής του Ποταµού Ευρώτα και
της παράκτιας ζώνης του.

Η επίδειξη τεχνολογιών του προ-
γράµµατος EnviFriendly συνίσταται
σε δύο συµπληρωµατικές στρατηγι-
κές. Η πρώτη αφορούσε την επίδει-
ξη τριών φιλικών προς το περιβάλ-
λον τεχνολογιών και µεθοδολογιών
για τη µείωση σηµειακών και µη–
σηµειακών πηγών ρύπανσης: α)
παρακολούθηση φυσικής αποκατά-
στασης και διαχείριση υδάτων, β)
διαχείριση αποστραγγιστικών κανα-
λιών και παρόχθιων περιοχών, και γ)
διαχείριση αγροτικών αποβλήτων.
Στο πλαίσιο της πρώτης στρατηγικής
επιδείχθηκαν επτά τεχνολογίες: 1)
ελεγχόµενη φυσική αποκατάσταση
και διαχείριση υδάτων, 2) διαχείρι-
ση αποστραγγιστικών καναλιών, 3)
αποκατάσταση παρόχθιας κοίτης, 4)
άρδευση από λύµατα ελαιουργείων,
5) υπόγεια διάθεση λυµάτων ελαι-
ουργείων, 6) ηλεκτρολυτική επεξερ-
γασία λυµάτων ελαιουργείων και 7)
ηλεκτρολυτική επεξεργασία λυµά-
των χυµοποιΐων.

Η δεύτερη στρατηγική αφορούσε τη
µελέτη των κοινωνικών χαρακτηριστι-
κών της περιοχής για τον προσδιορι-
σµό των διαχειριστικών αλλαγών που
µπορούν να πραγµατοποιηθούν µε
στόχο τη βιώσιµη ανάπτυξη. Το
EnviFriendly έδωσε έµφαση στη
συνεργασία µε αγρότες και άλλους

εµπλεκόµενους φορείς µε στόχο τη
διαχείριση των φυσικών πόρων µε
βιώσιµο τρόπο. Στο πλαίσιο αυτό
µελετήθηκαν τα ακόλουθα: α) η αντι-
κατάσταση των υφιστάµενων καλ-
λιεργειών από δυναµικότερες και
λιγότερο υδροβόρες, β) αντικατάστα-
ση ορισµένων παρόχθιων χρήσεων
από πιο οικολογικά ορθές χρήσεις, γ)
σταδιακή υιοθέτηση βιολογικών τρό-
πων παραγωγής, δ) ανάπτυξη ηπιότε-
ρων βιοµηχανικών διαδικασιών στην
αγροτική παραγωγή και ε) ανάπτυξη
οικοτουρισµού. Η δεύτερη στρατηγι-
κή επικεντρώθηκε στην προώθηση
συµµετοχικών διαδικασιών εµπλέκο-
ντας όσο το δυνατόν περισσότερους
φορείς και πολίτες και στην προβολή
της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης ως
πολύτιµα εργαλεία για το σχεδιασµό
των ολοκληρωµένων σχεδίων διαχεί-
ρισης υδατικών πόρων.

Η επεξεργασία του ολοκληρωµένου
σχεδίου διαχείρισης υδατικών
πόρων ήταν επιτυχής και καθόρισε
τα κριτήρια για την οργάνωση και
συµµετοχή του κοινού στην Ελλάδα.
Συγκεκριµένα, η Κεντρική Υπηρεσία
Υδάτων του ΥΠΕΧΩ∆Ε πρότεινε την
ένταξη του Ευρώτα ως πιλοτική
λεκάνη απορροής της Ελλάδας στο
Ευρωπαϊκό δίκτυο των Πιλοτικών
Λεκανών Απορροής για αγροτικά
µέτρα (PRB–Agri), επιτρέποντας
έτσι τη διάδοση των προτεινόµενων
περιβαλλοντικών µέτρων, της στρα-
τηγικής δηµόσιας διαβούλευσης
που ακολουθήθηκε και της αποδο-
χής των διαχειριστικών σχεδίων από
τον κοινό µέσω των δηµοσιεύσεων
του δικτύου. Τα παραπάνω οδήγη-
σαν στην επιλογή, από την Κεντρική
Υπηρεσία Υδάτων, της λεκάνης
απορροής του Ευρώτα και των συµ-
µετεχόντων εταίρων στο Πρόγραµ-
µα LIFE ως «πιλότο» για την Ελλάδα
στο Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα
“Mediterranean Intermittent River
Management (FP7)”
www.mirage–project.eu
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� Ο διαγωνισµός YEAR 2010 (Young
European Arena of Research)
(http://year2010.fehrl.org) για
εργασίες νεαρών ερευνητών υπο-
στηρίζεται από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή και εντάσσεται στα πλαίσια
του διεθνούς συνεδρίου TRA (Trans-
portation Research Arena) 2010, 7–
10 Ιουνίου 2010, Βρυξέλλες.

Οι υποβαλλόµενες εργασίες νεαρών
ερευνητών κατατάσσονται σε 6
θεµατικές κατηγορίες, µεταξύ
αυτών «Κινητικότητα και ∆ιατροπι-
κότητα» που αφορά ερευνητικά
ενδιαφέροντα του Εργαστηρίου
∆υναµικών Συστηµάτων και Προσο-
µοίωσης του Τµήµατος Μηχανικών
Παραγωγής & ∆ιοίκησης.

Μεταξύ των 63 εργασιών από ΑΕΙ
όλης της Ευρώπης που υποβλήθη-
καν στην κατηγορία αυτή, επελέγη-
σαν 8 finalists, που προσκλήθηκαν
(µε καταβολή όλων των εξόδων) να
συµµετάσχουν στην τελική επιλογή
των νικητών παρουσιάζοντας τις
εργασίες τους στους 1500 συµµετέ-
χοντες του συνεδρίου TRA 2010.

Το Πολυτεχνείο Κρήτης ήταν το µόνο
ευρωπαϊκό ΑΕΙ που εκπροσωπήθηκε
µε δύο finalists στην συγκεκριµένη
κατηγορία, τους υποψήφιους διδά-
κτορες του Εργαστηρίου Αναστασία
Σπηλιοπούλου και Rodrigo Castelan
Carlson µε τις εργασίες:

• Spiliopoulou, A., Papamichail, I.,
Papageorgiou, M.: Queue
management techniques for
metered freeway on–ramps.

• Carlson, R.C., Papamichail, I.,
Papageorgiou, M.: A local
feedback controller for
mainstream traffic flow control
using variable speed limits.

Τα άλλα 6 κορυφαία Ευρωπαϊκά ιδρύ-
µατα που εκπροσωπήθηκαν µε έναν
finalist κάθε ένα είναι: Ecole des
Mines Paris Tech (Γαλλία), KTH–Royal
Institute of Technology (Σουηδία),
Ecole des Ponts Paris Tech (Γαλλία),
Halmstad University (Σουηδία),
University of Southampton (Η.Β.),
INRETS (Γαλλία). Νικητής του διαγωνι-
σµού (Χρυσό Μετάλλιο) στην συγκε-
κριµένη κατηγορία αναδείχθηκε τελι-
κά ο υποψήφιος διδάκτορας του Τµή-
µατος Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοί-
κησης Rodrigo Castelan Carslon.

� Η εργασία “Real–time freeway traffic
state estimation based on extended
Kalman filter: a general approach” του
Καθηγητή Μάρκου Παπαγεωργίου
του Τµήµατος Μηχανικών Παραγωγής
& ∆ιοίκησης αναφέρεται στον ιστότο-
πο του περιοδικού “Transportation
Research–Part B (Impact Factor:
1.874)” ως έχουσα τις περισσότερες
αναφορές τα τελευταία 5 χρόνια.

� Η Ευρωπαϊκή υπηρεσία της Cordis
(Community Research & Deve-
lopment Information Service)
ανακοίνωσε την επιλογή για ειδική
παρουσίαση στην ιστοσελίδα
«Technology Marketplace», του
ερευνητικού έργου που παρήχθη
από το Εργαστήριο Ανάλυσης
Ρευστών του Τµήµατος Μηχανικών
Ορυκτών Πόρων στο πλαίσιο του
Ευρωπαϊκού Προγράµµατος
“Exploration and Evaluation of the
Eastern Mediterranean Sea Gas
hydrates and the Associated Deep
Biosphere” (EC CONTRACT EVK3–
CT–2002–00068). Η ίδια εργασία
βρίσκεται σε διαδικασία επιλογής
για δηµοσίευση στο περιοδικό της
“Technology Opportunities Today”.

Το Εργαστήριο Ανάλυσης Ρευστών,
υπό την επίβλεψη του Καθηγητή Ν.
Βαρότση και τη συµµετοχή του υπο-
ψήφιου διδάκτορα ∆. Μαρινάκη,
µελέτησε την ισορροπία φάσεων και
την κινητική του σχηµατισµού και της
αποδόµησης κρυστάλλων υδριτών
φυσικού αερίου σε συνθήκες βαθυ-
πελαγικής ζώνης. Οι υδρίτες είναι
ενώσεις αποτελούµενες από ένα
κρυσταλλικό πλέγµα νερού µέσα στο

οποίο είναι εγκλωβισµένα συνήθως
µόρια φυσικού αερίου. Το µεγαλύτε-
ρο µέρος αυτών των κρυστάλλων
βρίσκεται κάτω από τους βυθούς
θαλασσών (παγκοσµίως υπολογίζο-
νται σε 1–5*1015 m3) και µε µικρή
µεταβολή της θερµοκρασίας µπο-
ρούν να αποδοµηθούν απελευθερώ-
νοντας το φυσικό αέριο που περιέ-
χουν στο περιβάλλον συµβάλλοντας
µε ανυπολόγιστες συνέπειες στο
φαινόµενο του θερµοκηπίου.

Για τους σκοπούς της µελέτης πραγ-
µατοποιήθηκε σχεδιασµός και
κατασκευή πρότυπης πειραµατικής
διάταξης, αποτελούµενης από ένα
πυρηνολήπτη και δύο εµβολοφό-
ρους κυλίνδρους που περιείχαν
νερό και µείγµα αερίων υδρογοναν-
θράκων. Μέσα στον πυρηνολήπτη
τοποθετήθηκαν δείγµατα φυσικών
ιζηµάτων, προερχόµενα από υποθα-
λάσσιους σχηµατισµούς της Ανατο-
λικής Μεσογείου, στους οποίους
έχουν ήδη ανακαλυφθεί κοιτάσµατα
υδριτών. Οι περιοχές δειγµατολη-
ψίας βρίσκονται σε θαλάσσια βάθη
µεγαλύτερα των 2 km και σε θερµο-
κρασίες πυθµένα µεταξύ 12 και
14°C. Αφού σχηµατίστηκαν υδρίτες
εντός των ιζηµάτων σε συνθήκες
όµοιες µε αυτές της υποθαλάσσιας
περιοχής δειγµατοληψίας, µελετή-
θηκε η επίδραση της αποδόµησης
των υδριτών στη διαπερατότητα και
τη µηχανική σταθερότητα του αντί-
στοιχου γεωλογικού σχηµατισµού.

Από τα αποτελέσµατα των ερευνών
προέκυψε ότι η διαπερατότητα των
ιζηµάτων δεν επηρεάζεται σηµα-
ντικά από την αποδόµηση των

Αριστερά: ∆είγµα φυσικού ιζήµατος µετά
την έξοδό του από την πειραµατική διάτα-
ξη στο εργαστήριο • ∆εξιά: Κοίτασµα
υδρίτη από την περιοχή δειγµατοληψίας
• Κορυφή σελίδας: Πειραµατική διάταξη
µελέτης ιζηµάτων που περιέχουν υδρίτες
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περιεχόµενων υδριτών φυσικού αερί-
ου. Αντιθέτως, η µηχανική σταθερό-
τητα των γεωλογικών σχηµατισµών
επιδεινώνεται επικίνδυνα µε την απο-
δόµηση των υδριτών σε νερό και
αέριο. Το φαινόµενο αυτό γίνεται ιδι-
αίτερα έντονο σε µη συµπαγείς γεω-
λογικούς σχηµατισµούς και µπορεί να
οδηγήσει στην πλήρη αποσάθρωση
του σχηµατισµού και την πρόκληση
υποθαλάσσιων κατολισθήσεων.

http://cordis.europa.eu/fetch?
ACTION=D&RCN=5360&CALLER
=OFFR_TM_EN

� Η πρόταση µε τίτλο «Συνδυασµένη
χρήση δορυφορικής τηλεπισκόπη-
σης και υδραυλικής προσοµοίωσης
µε σκοπό την εκτίµηση του βαθµού
επικινδυνότητας σε φαινόµενα πληµ-
µύρας σε επίπεδο λεκάνης απορροής
στην Κύπρο» (ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ/ΝΕΟΣ/
0609/17), η οποία υποβλήθηκε στο
Ίδρυµα Προώθησης Έρευνας της
Κύπρου από το Τµήµα Πολιτικών
Μηχανικών και Μηχανικών Γεωπλη-
ροφορικής του Τεχνολογικού Πανεπι-
στηµίου Κύπρου (συντονιστής –
Καθηγητής ∆ιόφαντος Χατζηµιτσής)
µε τη συµµετοχή του Καθηγητή
Ι. Τσάνη του Τµήµατος Μηχανικών
Περιβάλλοντος του Πολυτεχνείου
Κρήτης, µε τη Μετεωρολογική Υπηρε-
σία Κύπρου, το Τµήµα Ανάπτυξης
Υδάτων Κύπρου και το Εθνικό Αστε-
ροσκοπείο Αθηνών (∆ρ. Ρετάλης
Αδριανός) πήρε την πρώτη θέση στην
κατηγορία της καθώς και την πρώτη
θέση συνολικά από όλες τις 1.100
περίπου προτάσεις που είχαν κατατε-
θεί µε βαθµολογία 9,85/10.

Αποτελέσµατα Αξιολογήσεων
∆έσµης 2009–2010:
www.research.org.cy/EL/cy_research
_fund/20092010/_results.html

� Το Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµε-
λητήριο Πειραιά, απένειµε τιµητική
πλακέτα στον Καθηγητή Κωνσταντίνο
Ζοπουνίδη για το πλούσιο διδακτικό
και ερευνητικό του έργο στην Ανώτα-
τη Εκπαίδευση κατά τη διάρκεια ειδι-
κής τελετής στις 25 Ιουνίου. Την βρά-
βευση έκανε ο Πρόεδρος του ΕΒΕΠ
και της Κεντρικής Ένωσης Επιµελητη-
ρίων Ελλάδας κ. Γεώργιος Κασιµάτης.

Έρευνα–Ερευνητικά
προγράµµατα

ECLISE (Enabling CLimate
Information Services for Europe)–
Ανάπτυξη Υπηρεσιών πληροφοριών
κλιµατικών αλλαγών για την Ευρώπη

Η προοπτική ενός µεταβαλλόµενου
κλίµατος απαιτεί την κατάλληλη προ-
σαρµογή των υποδοµών, των επιχειρη-
σιακών προτύπων και της χωροταξίας
σε πολυάριθµους τοµείς.

Η προσαρµογή στην κλιµατική αλλαγή
περιλαµβάνει απαραίτητες επενδύσεις
υψηλού κόστους. Είναι εποµένως
ύψιστης σηµασίας να παρασχεθεί η πιο
αξιόπιστη ακριβής πληροφορία για το
«πιθανό» στο µελλοντικό κλίµα.

Σε απάντηση σε αυτήν την ανάγκη
οι συνεργάτες του ερευνητικού
προγράµµατος ECLISE (2010–2012)
θα εξαγάγουν τις εξειδικευµένες
πληροφορίες για τις µελλοντικές
κλιµατικές τάσεις, ανάλογα µε τον
εκάστοτε τελικό χρήστη των αποτελε-
σµάτων. Αυτές οι υπηρεσίες πληροφο-
ριών κλιµατικών αλλαγών θα παρέχουν
την απαραίτητη γνώση και τα στοιχεία
στοχεύοντας στην υποστήριξη των
στρατηγικών προσαρµογής.

Επιστηµονικός υπεύθυνος:
Καθηγητής Ιωάννης Τσάνης,
Τµήµα Μηχανικών Περιβάλλοντος.

Προϋπολογισµός:
Συνολικός 3.410.000 €

(Πολυτεχνείου 168.500 €).

∆ιάρκεια: 2010–2013.

Άλλοι φορείς:
(KNMI) Royal Netherlands
Meteorological Institute, (SMHI)
Swedish Meteorological and
Hydrological Institute, (GKSS) GKSS
Research Centre Geesthacht, (WUR)
Wageningen University and Research
Centre, (CNR–ISAC) Institute of
Atmospheric Sciences and Climate,
(UiB) University of Bergen, (MET.NO)
Norwegian Meteorological Institute,
(NIHWM) National Institute of
Hydrology and Water Management,
(GAR) Institute of Geography, (UNEW)
University of Newcastle.

Συνδυασµένη Χρήση ∆ορυφορικής
Τηλεπισκόπησης και Υδραυλικής
Προσοµοίωσης µε σκοπό την εκτί-
µηση του βαθµού επικινδυνότητας
σε φαινόµενα πληµµύρας σε επί-
πεδο λεκάνης απορροής στην Κύπρο

Τα ακραία καιρικά φαινόµενα αναµένε-
ται να ενταθούν στο προσεχές µέλλον
και να έχουν πολλαπλάσια καταστροφι-
κά αποτελέσµατα λόγω του µοντέλου
οικιστικής ανάπτυξης που επικρατεί
στην Κύπρο.

Μέσα από αυτή τη διεπιστηµονική προ-
σέγγιση, θα γίνει εκτίµηση τόσο στην
υφιστάµενη κατάσταση µιας προεπι-
λεγµένης περιοχής, αλλά ταυτόχρονα
θα πραγµατοποιηθούν προσοµοιώσεις
και υδραυλικές αναλύσεις για µελλο-
ντικούς κινδύνους πληµµύρων και εκτί-
µηση των δυνητικών ζηµιών.

Στις προσοµοίωσης αυτές θα υλοποιη-
θούν υδραυλικές αναλύσεις και γίνει
χρήση τρισδιάστατου µοντέλου αναγλύ-
φου που θα παραχθεί µε τη χρήση σύγ-
χρονων τεχνολογιών (Επίγειοι Σαρωτές
Laser, ∆ορυφορικά Συστήµατα Πλοήγη-
σης) καθώς και Ψηφιακά Μοντέλα Εδά-
φους που θα παραχθούν από δορυφο-
ρικές εικόνες και αεροφωτογραφίες.

Τα µοντέλα αυτά θα µας δώσουν τη
µορφή µιας λεκάνης απορροής τόσο
στην υπάρχουσα κατάσταση, όσο και
στο παρελθόν, έτσι ώστε να εντοπι-
στούν τυχόν αλλοιώσεις της από
ανθρωπογενείς επεµβάσεις. Θα δηµι-
ουργηθούν χάρτες κινδύνου πληµµύ-
ρων, οι οποίοι θα περιλαµβάνουν τόσο
τις πληµµύρες ποταµών, όσο και τις
στιγµιαίες (εφήµερες) πληµµύρες και
ιδιαίτερα σε παράκτιες ζώνες και αφε-
τέρου θα συµβάλλει στη διαχείριση και
µείωση του κινδύνου για τους ανθρώ-
πους, τις ιδιοκτησίες και το περιβάλ-
λον, µετά από ένα τέτοιο φαινόµενο.

Όλα τα δεδοµένα αυτά θα είναι κατα-
χωρηµένα σε ένα Γεωγραφικό Σύστηµα
Πληροφοριών το οποίο θα αποθηκεύει,
επεξεργάζεται και αναλύει αυτήν
την πληροφορία.

Απώτερος στόχος του έργου είναι να
αποτελέσει µέτρο σε µια ενιαία αντι-
πληµµυρική στρατηγική για όλο το νησί.



Ù·ÓÂ·ÙÔ˘ÔÏ̆ ÙÂ̄ ÓÂÈÔ̆ÎÚËÙË˜

Επιστηµονικός υπεύθυνος:
Καθηγητής Ιωάννης Τσάνης,
Τµήµα Μηχανικών Περιβάλλοντος.

Προϋπολογισµός:
Συνολικός 179.960 € (Πολυτεχνείου
25.920 € + 81.000 € shared postdoc).

∆ιάρκεια: 2010–2013.

Άλλοι φορείς:
Τεχνολογικό Πανεπιστήµιο Κύπρου,
Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών,
Μετεωρολογική Υπηρεσία Κύπρου,
Τµήµα Υδάτων Κύπρου.

Integrated Fire Engineering and
Response (Συνδυασµένη δράση
φωτιάς, σεισµού και λοιπών δρά-
σεων σχεδιασµού σε κατασκευές)

Πρόκειται για συνεργασία και συντονι-
σµό ερευνητικών δράσεων µε στόχο
την µελέτη κατασκευών που καταπο-
νούνται από συνδυασµένες δράσεις
φωτιάς, σεισµού και λοιπών δράσεων.

Αναµένονται νέες µέθοδοι υπολογι-
σµού, βελτίωση κανονισµών καθώς
και δυνατότητες συντάξεως κοινών
ερευνητικών προτάσεων για
παραπέρα µελέτη.

Επιστηµονικός υπεύθυνος:
Prof. Frantisek Wald.

Εθνικοί Εκπρόσωποι:
Αναπληρωτής Καθηγητής Ε. Μυστακίδης,
Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας και Καθηγητής
Γ.Ε. Σταυρουλάκης, µέλος της Επιτροπής
∆ιαχείρισης.

Προϋπολογισµός: 90.000 € ετησίως.

∆ιάρκεια: Μάρτιος 2010–Απρίλιος 2014.

Συµµετέχοντες φορείς:
Ερευνητικό δίκτυο δράσης COST.

Πληροφορίες:
http://fire.fsv.cvut.cz/ifer

Εµπλοκή των πολιτών στην Έρευνα
και εµπλοκή της Έρευνας µε την
κοινωνία (Public Engagement
with Research and Research
Engagement with Society)

Το έργο PERARES για το Πολυτεχνείο
Κρήτης περιλαµβάνει τη δηµιουργία
του ΕΠΙΛΥΩΝ (ΕΠΙστηµονική επίΛΥση
προβληµάτΩΝ) µε την εµπλοκή των
κατάλληλων τοπικών φορέων, την ανά-
δειξη θεµάτων για έρευνα και προτά-
σεις για την επίλυση των θεµάτων
αυτών µέσω διπλωµατικών εργασιών
από τους φοιτητές του Πολυτεχνείου
Κρήτης στα εργαστήρια.

Αρχικά γίνονται επαφές της συντονιστι-
κής οµάδας µε κοινωνικές οργανώσεις
και αναδεικνύονται τοπικά αλλά και
ευρύτερου ενδιαφέροντος θέµατα
προς επίλυση. Έπειτα, η οµάδα του
ΕΠΙΛΥΩΝ σε συνεργασία µε τα εργα-
στήρια του Ιδρύµατος προσδιορίζει τον
τύπο και τρόπο της πιθανής µελέτης
και φέρνει σε επαφή τον υπεύθυνο
καθηγητή και τους ενδιαφερόµενους
φοιτητές µε την κοινωνική οµάδα. Εάν
υπάρχει κοινό ενδιαφέρον, προχωρά η
υλοποίηση της µελέτης, είτε ως υλο-
ποίηση ∆ιπλωµατικής εργασίας, είτε
ως υλοποίηση Μεταπτυχιακής διατρι-
βής, είτε ως τεχνική εργασία σε πλαί-
σιο συγκεκριµένου µαθήµατος. Με το
πέρας της µελέτης, ετοιµάζεται έκθε-
ση αναφοράς που είναι διαθέσιµη στην
κοινωνική οµάδα και σε κάθε ενδιαφε-
ρόµενο. Η κάθε µελέτη υλοποιείται µε
µηδενικό κόστος καθώς είναι µέρος
της εκπαιδευτικής διαδικασίας.

Επιστηµονικός Υπεύθυνος:
Αναπληρωτής Καθηγητής
Βασίλειος Κελεσίδης.

Προϋπολογισµός: 42.303 €.

∆ιάρκεια: 1–5–2010 έως 1–5–2012.

Συµµετέχοντες:
26 εταίροι από πανεπιστήµια και ερευ-
νητικά ιδρύµατα Ολλανδίας, Βελγίου,
Γερµανίας, Αγγλίας, Ιρλανδίας, Ισπα-
νίας, Γαλλίας, Σουηδίας, Ελλάδας, Ρου-
µανίας, Ουγγαρίας, Νορβηγίας, Ιταλίας,
Κύπρου, Εσθονίας, ∆ανίας και Ισραήλ.

Από την Ελλάδα συµµετέχει µόνο το
Πολυτεχνείο Κρήτης µε το Εργαστήριο

Ανανεώσιµων και Βιώσιµων Ενεργειακών
Συστηµάτων (Αναπληρωτής Καθηγητής
Θ. Τσούτσος), Εργαστήριο ∆οµής της
Ύλης & Φυσικής Λέιζερ (Αναπληρωτής
Καθηγητής Σ. Μουσταϊζής) και η Ερευ-
νητική Μονάδα Τεχνικής Γεωτρήσεων
και Ρευστοµηχανικής (Αναπληρωτής
Καθηγητής Β. Κελεσίδης).

Συντονισµός:
University of Groningen, Ολλανδία.

pSkills: Programming Skills
Development in Secondary
Education by means of
Modern Educational
Programming Languages

Το έργο “pSkills: Programming Skills
Development in Secondary Education
by means of Modern Educational Pro-
gramming Languages” αποσκοπεί στην
αξιοποίηση καινοτόµων παιδαγωγικών
προσεγγίσεων και σύγχρονων εκπαι-
δευτικών τεχνολογιών για να συµβάλει
στην επίτευξη του στόχου της οικοδό-
µησης µιας ανταγωνιστικής Ευρωπαϊ-
κής Κοινωνίας της Πληροφορίας.

Εστιάζει στην ανάπτυξη των κατάλλη-
λων τεχνικών δεξιοτήτων και γνώσεων
προγραµµατισµού υπολογιστών απα-
ραίτητων όχι µόνο για τους µελλοντι-
κούς επαγγελµατίες της Πληροφορικής
αλλά και για όλους τους εργαζοµένους
που χρησιµοποιούν τις σύγχρονες ΤΠΕ.

Συντονιστής:
Εργαστήριο ∆ιανεµηµένων Πληροφορια-
κών Συστηµάτων και Εφαρµογών Πολυ-
µέσων του Τµήµατος Ηλεκτρονικών
Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών.

Προϋπολογισµός:
Συγχρηµατοδοτείται από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του
προγράµµατος LLP/Comenius.

Συµµετέχοντες:
Επτά συνολικά εταίροι από πέντε
Ευρωπαϊκές χώρες, Υπουργείο Παιδείας
της Αυστρίας και το Εθνικό ∆ίκτυο
Έρευνας και Τεχνολογίας της Ελλάδας.

Πληροφορίες:
http://pskills.ced.tuc.gr
Πλατφόρµα υποστήριξης µάθησης
MOLE: http://pskills.moleportal.eu
www.music.tuc.gr
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Πρότυπο ασύρµατο
δίκτυο αισθητήρων
για εξοικονόµηση νερού

Φανταστείτε την δυνατότητα τα φυτά
σε µια καλλιέργεια να στέλνουν στον
γεωργό e–mail όταν διψάνε… φαντα-
στείτε την δυνατότητα ο γεωργός να
γνωρίζει το επίπεδο υγρασίας στην
ρίζα του κάθε φυτού και εποµένως να
µπορεί να προβλέπει τις ανάγκες σε
νερό, ειδικά τους καλοκαιρινούς (άνυ-
δρους) µήνες µε ακρίβεια… και φαντα-
στείτε τη δηµιουργία ενός τέτοιου πρό-
τυπου ασύρµατου δικτύου αισθητήρων
ως αποτέλεσµα οµαδικής εργασίας
εξαµήνου σε προπτυχιακό µάθηµα
Ελληνικού ΑΕΙ!

Οι φοιτητές του µαθήµατος «Ανάλυση,
Σχεδίαση (Σύνθεση) Τηλεπικοινωνια-
κών ∆ιατάξεων» του Τµήµατος Ηλε-
κτρονικών Μηχανικών & Μηχανικών
Υπολογιστών, σχεδίασαν και υλοποίη-
σαν ένα ασύρµατο δίκτυο αισθητήρων
θερµοκρασίας και υγρότητας, στον
υπέργειο κήπο του νέου κτιρίου του
τµήµατος, στην Πολυτεχνειούπολη που
βρίσκεται στο Ακρωτήρι Χανίων.

Το δίκτυο αποτελείται από ασύρµατους
προγραµµατιζόµενους ποµποδέκτες
χαµηλού κόστους που σχεδιάστηκαν
στο Πολυτεχνείο Κρήτης και οι οποίοι
µεταφέρουν την πληροφορία µε πολ-
λαπλά άλµατα, από το ένα φυτό στο
άλλο, µέχρι την τελική λήψη και απει-
κόνιση της πληροφορίας σε έναν απο-
µακρυσµένο φορητό υπολογιστή.

Η εφαρµογή συµπληρώνεται από το
απαραίτητο λογισµικό απεικόνισης και
αποθήκευσης της πληροφορίας, τους
αισθητήρες και τους αλγορίθµους συγ-
χρονισµού, αναµετάδοσης και εξοικονό-
µησης ενέργειας, που αναπτύχθηκαν εξ’
ολοκλήρου στα πλαίσια του µαθήµατος.

Η οµάδα των προπτυχιακών φοιτητών
αποτελείται από τους Βαγγέλη Αλεξίου,
Μεγασθένη Αστέρη, Κάτια Βλαχάκη,
Λευτέρη Καµπιανάκη, Γιάννη Κιµιωνή,
Πάνο Μαρκόπουλο, Γιώργο Σκληβανίτη,
Κωνσταντίνο Σπηλιώτη και Κωνσταντίνο
Τούντα, υπό την επίβλεψη του Επίκου-
ρου Καθηγητή του Άγγελου Μπλέτσα.

Παρόµοια συστήµατα έχουν αναπτυ-
χθεί τα τελευταία χρόνια από κορυ-
φαία πανεπιστηµιακά και ερευνητικά
ιδρύµατα του εξωτερικού. Το Πολυτε-
χνείο Κρήτης και η οµάδα του ΗΜΜΥ
στοχεύει στην περαιτέρω βελτίωση της
σχετικής τεχνολογίας ως προς την από-
δοση και το κόστος, και την ανάπτυξη
τεχνογνωσίας έτσι ώστε να εφαρµο-
στεί σε µαζική κλίµακα.

Περισσότερες πληροφορίες:
www.telecom.tuc.gr/~aggelos/
tel404_spring2010

Νέα µέθοδος προσδιορισµού
ενεργειακών απωλειών κτιρίων

Τον Ιούνιο 2010 ο φυσικός Π. Παντζέκος,
µεταπτυχιακός φοιτητής του τοµέα
Φυσικής του Γενικού τµήµατος του
Πολυτεχνείου Κρήτης, µε επιβλέποντα
τον Επίκουρο Καθηγητή Α. Παντινάκη,
παρουσίασε τη µεταπτυχιακή εργασία
του µε τίτλο «Μέθοδος προσδιορισµού
και µετρήσεις του συντελεστή θερµι-
κής αγωγιµότητας οικολογικών θερµο-
µονωτικών υλικών για αρχιτεκτονικές
εφαρµογές».

Ο συντελεστής θερµικής αγωγιµότητας
είναι πολύ σηµαντικός γιατί καθορίζει
το ρυθµό µε τον οποίο άγεται (µεταφέ-
ρεται) η θερµότητα µέσα από ένα
υλικό, δηλαδή καθορίζει πόσο γρήγο-
ρα η θερµοκρασία, π.χ. στο εσωτερικό
ενός κτιρίου, µειώνεται το χειµώνα ή
αυξάνεται το καλοκαίρι.

Όσο µικρότερος είναι ο συντελεστής
αυτός τόσο λιγότερη ενέργεια χρειάζε-
ται να καταναλωθεί για να διατηρηθεί

ένα κτίριο σε θερµική άνεση (ζεστό το
χειµώνα και δροσερό το καλοκαίρι),
δηλαδή τόσο µικρότερο το κόστος.

Η µέθοδος προσδιορισµού του συντε-
λεστή αυτού αναπτύχθηκε από την
οµάδα πειραµατικής φυσικής συµπυ-
κνωµένης ύλης (υπεύθυνος Α. Παντινά-
κης, Γενικό Τµήµα) στο πλαίσιο µιας
διεπιστηµονικής συνεργασίας, µε πρω-
τοβουλία του Εργαστηρίου Πετρολο-
γίας (∆/ντής Θ. Μαρκόπουλος, Τµήµα
Μηχανικών Ορυκτών Πόρων) και µε
συµµετοχή των Χανιωτών αρχιτεκτόνων
Α. Μουσουράκη και Γ. Χρυσαφάκη.

Με κατάλληλο πειραµατικό σχεδιασµό,
η µέθοδος αυτή επιτυγχάνει να δηµι-
ουργήσει συνθήκες κυλινδρικής συµ-
µετρίας, µε διάδοση της θερµότητας
ακτινικά µέσα στο υπό µελέτη δείγµα,
ώστε ο προσδιορισµός του συντελεστή
θερµικής αγωγιµότητας να µπορεί να
γίνει µε αναλυτικό τρόπο. Ταυτόχρονα
επιτυγχάνεται ικανοποιητική ακρίβεια,
όπως επιβεβαιώνει η βαθµονόµηση
του συστήµατος µε υλικά γνωστού
συντελεστή θερµικής αγωγιµότητας.

Παρουσιάστηκαν τα αποτελέσµατα των
µετρήσεων για δείγµατα µε χώµα από
4 περιοχές των Χανίων και συγκεκριµέ-
να από Αγυιά, Αλικιανό, Γεράνι και
Σούδα. Τα δείγµατα προετοιµάστηκαν
από την Π. Ροτόντο (Εργαστήριο Πετρο-
λογίας). Η µέθοδος αυτή έχει το σηµα-
ντικό πλεονέκτηµα ότι µπορεί να εφαρ-
µοστεί σε υλικά in situ (µετρήσεις
πεδίου) χωρίς να χρειάζεται να κατα-
σκευαστεί π.χ. τοίχος στο εργαστήριο
(όπως γίνεται στο ΚΑΠΕ και αλλού).

Είναι επίσης ιδιαίτερα κατάλληλη για
υλικά χαµηλού συντελεστή, όπως είναι
τα οικολογικά θερµοµονωτικά υλικά,
που αποτελούν κεντρικό ζητούµενο
της πράσινης ανάπτυξης στις αρχιτε-
κτονικές εφαρµογές. Αποτελέσµατα
της µεθόδου έχουν ανακοινωθεί και
στο “1st Mediterranean Conference on
Earth Architecture”, Mediterra 2009,
στο Cagliari Ιταλίας το 2009.
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Επιστηµονικές
και εκπαιδευτικές
δραστηριότητες µελών ∆ΕΠ

� Ο Καθηγητής Στέλιος Μερτίκας
του Τµήµατος Μηχανικών Ορυκτών
Πόρων συµµετείχε στις 8 Απριλίου
στην παρακολούθηση της εκτόξευ-
σης του δορυφόρου CRYOSAT–2
από το Κέντρο Επιχειρήσεων της
European Space Agency, στο
Darmstadt της Γερµανίας ως
µέλος της οµάδας «Calibration
Validation research Team» του
CRYOSAT–2.

� Ο Καθηγητής Γεώργιος Σταυρουλά-
κης του Τµήµατος Μηχανικών Παρα-
γωγής & ∆ιοίκησης προσκάλεσε στο
Πολυτεχνείο Κρήτης τον Επίκουρο
Καθηγητή Ιωάννη Κ. Μπριλάκι του
Georgia Institute of Technology, ο
οποίος έδωσε διάλεξη µε τίτλο:
«Μοντέλα Αναγνώρισης Οπτικών
Προτύπων Τεχνικών Έργων», στις
31 Μαΐου 2010, στο πλαίσιο ερευ-
νητικής συνεργασίας.

� Ο Καθηγητής Γεώργιος Σταυρουλά-
κης του Τµήµατος Μηχανικών Παρα-
γωγής & ∆ιοίκησης προσεκλήθη
στην εκδοτική επιτροπή (editorial
board) του νέου διεθνούς περιοδι-
κού “Numerical Algebra, Control
and Optimization”, το οποίο εκδίδε-
ται από το “American Institute of
Mathematical Sciences”.

Πληροφορίες:
http://aimsciences.org/journals/naco

Επίσης, ήταν προσκεκληµένος οµι-
λητής στο εξειδικευµένο συνέδριο
“Seventh Colloquium on Unilateral
Problems in Structural Analysis”,
µε θέµα τα προβλήµατα επαφής
στην ανάλυση κατασκευών, που
πραγµατοποιήθηκε στην πόλη
Palmanova, Udine της Ιταλίας,
από 17 έως 19 Ιουνίου.

� Παρουσίαση του βιβλίου «Ανάπτυξη
και Λειτουργία Μικροµεσαίων Επι-
χειρήσεων», το οποίο συνέγραψαν
οι κ.κ. Νίκος Φ. Ματσατσίνης, Ευάγ-
γελος Γρηγορούδης, Χρυσοβαλά-
ντης Γαγάνης και Κωνσταντίνος
Ζοπουνίδης, πραγµατοποιήθηκε σε
εκδηλώσεις που διοργανώθηκαν
τόσο από το Επιµελητήριο Ηρακλείου
στις 14 Ιουνίου και τον Πρόεδρο του
Επιµελητηρίου Ηρακλείου κ. Νικήτα
∆ολαψάκη, όσο και στο Εµπορικό
και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο
Πειραιά στις 25 Ιουνίου από τον
Πρόεδρο του Επιµελητηρίου Πει-
ραιά και Πρόεδρο της Κεντρικής
Ένωσης Επιµελητηρίων Ελλάδας
κ. Γεώργιο Κασιµάτη.

� Ο Καθηγητής Γιάννης Τσάνης του
Τµήµατος Μηχανικών Περιβάλλο-
ντος προσκλήθηκε από τα Ινστιτούτα
“Max–Planck Institute for
Meteorology” και το “Climate
Service Center” στο Αµβούργο για
να συµµετάσχει σε θέµατα επίδρα-
σης της κλιµατικής αλλαγής στους
υδατικούς πόρους, στα πλαίσια των
ευρωπαϊκών προγραµµάτων FP7–IP
COMBINE και FP7 ECLISE, για τα
επόµενα τρία χρόνια.

Η έρευνα αυτή θα συνεισφέρει
στο “5th Assessment on Climate
Change report” που θα δηµοσιευτεί
από το “Integovernmental Panel
on Climate Change” το 2013.

Επίσης, έλαβε µέρος:

• στο συνέδριο “Conference on
Ιntegrated River Basin Manage-
ment Under the Water Framework
Directive”, Lille, Γαλλία,
26–28 Απριλίου 2010

• στη συνάντηση “COMBINE
General Assembly 2010”,
ETH Zurich, Ελβετία,
9–11 Ιουνίου 2010

• στο συµπόσιο “WATCH and
WaterMIP workshop on global
scale modelling”, University of
Wageningen, Wageningen,
Ολλανδία, 14–16 Ιουνίου 2010

Τέλος, ο ίδιος ήταν ένας από τους
κεντρικούς οµιλητές στο “Wastewater
Reuse Workshop Programme” στο
συνέδριο ORBIT µε τίτλο “Climate
Change and Integrated Water
Resources Management in Crete
with emphasis in water reuse”,
που διεξήχθη στις 2 Ιουλίου 2010
στο Ηράκλειο της Κρήτης.

� Ο Καθηγητής Κ. Ζοπουνίδης, και ο
Επίκουρος Καθηγητής Φ. Πασιούρας
του Τµήµατος Μηχανικών Παραγω-
γής & ∆ιοίκησης συνέγραψαν άρθρο
για την ειδική έκδοση “Empirical
research in the EU banking sector
and the financial crisis” του περιο-
δικού “OMEGA: The International
Journal of Managerial Science”
(Vol. 38, Νo 5, 239–357).
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� Οι κ.κ. Χρυσοβαλάντης Γαγάνης, Κ.
Ζοπουνίδης και Φώτιος Πασιούρας
συνέγραψαν άρθρο για την ειδική
έκδοση “Selected papers from the
7th H.F.A.A. Annual Conference” του
περιοδικού “International Journal of
Managerial and Financial Account-
ing” (vol. 2, no 1, 4–112), η οποία
περιέχει επιλεγµένες επιστηµο-
νικές εργασίες που παρουσιάστη-
καν στο 7ο ετήσιο Συνέδριο του
Συνδέσµου Χρηµατοοικονοµικής και
Λογιστικής Ελλάδος."

� Ο Καθηγητής Μάρκος Παπαγεωργίου
του Τµήµατος Μηχανικών Παρα-
γωγής & ∆ιοίκησης έδωσε τις παρα-
κάτω προσκεκληµένες διαλέξεις:

• “Optimal mainstream traffic flow
control of large–scale motorway
networks”, στην École
Polytechnique Fédérale de
Lausanne, στη Λωζάνη στις 11
Μαρτίου 2010, στο πλαίσιο
κύκλου σεµιναρίων µε τίτλο “Civil
Engineering Seminar Series”.

• “Nonlinear optimal control as a
source of intelligent traffic control”
(προσκεκληµένη διάλεξη ολοµέ-
λειας) στο “5th IMA Conference
on Mathematics in Transport”
στο Λονδίνο, το οποίο πραγµατο-
ποιήθηκε από 12 έως 14
Απριλίου 2010.

• “Overview of road traffic control
strategies”, κατά τη διάρκεια
συνάντησης επιλεγµένων
ερευνητών “European Science
Foundation Exploratory Workshop
on Foundations of Autonomic
Computing for Traffic Mana-
gement Systems” στο Durham
του Ηνωµένου Βασιλείου, η οποία
πραγµατοποιήθηκε από 14 έως
16 Απριλίου 2010.

• “Achievements in control
of transportation systems”,
στο πλαίσιο συνάντησης επι-
λεγµένων ερευνητών της IEEE
Control Systems Society
International Workshop “The
Future of Control in Transportation
Systems”, το οποίο πραγµατο-
ποιήθηκε στο Benevento
& Sorrento της Ιταλίας από
27 έως 29 Μαΐου 2010.

• “Freeway traffic control”,
στην École Polytechnique
Fédérale de Lausanne, που
πραγµατοποιήθηκε στη Λωζάνη
από 9 έως 10 Ιουνίου 2010,
στο πλαίσιο του NEARCTIS–COST
TU0702 Joint Training School
2010 “Real–Time Road Traffic
Monitoring and Control”.

• “Urban ITS Applications–Academia
View” της Παγκόσµιας Τράπεζας,
στο Βελιγράδι µε ζωντανή τηλε–
µετάδοση σε Ευρώπη και Κεντρι-
κή Ασία στις 24 Ιουνίου 2010 στο
πλαίσιο του “World Bank
Transport Knowledge and
Learning Program on Intelligent
Transportation Systems (ITS)”.

Επίσης, ήταν εξωτερικός εξεταστής
διδακτορικών διατριβών στο
Πολυτεχνείο Delft, Ολλανδία,
Delft Center of Systems and Control,
22 Απριλίου 2010 και στην École
des Ponts Paris Tech, Laboratoire
Ville Mobilité Transport,
29 Ιουνίου 2010.

Εκδόσεις βιβλίων

Η νοµική προστασία του τοπίου στο
∆ιεθνές, Κοινοτικό και Εθνικό ∆ίκαιο

Ευπραξία–Αίθρα
Μαριά
Επίκουρη Καθηγή-
τρια Πολυτεχνείου
Κρήτης–∆ικηγόρος
Εκδόσεις
Αντ. Ν. Σάκκουλα
Αθήνα 2010
ISBN: 978–960–
15–2298–2

Σκοπός της µονογραφίας, που ανα-
πτύσσεται σε τρία µέρη, είναι η αναλυ-
τική προσέγγιση της νοµικής µεταχείρι-
σης του τοπίου στο διεθνές, κοινοτικό
και εθνικό δίκαιο. Πιο συγκεκριµένα η
µονογραφία φιλοδοξεί, στο µέτρο των
δυνατοτήτων της, να αναδείξει τη νοµι-
κή προστασία του τοπίου, ως έννοιας
αυτοτελούς και διακριτής, που διένυσε
και διανύει µια ενδιαφέρουσα πορεία
στο πλαίσιο των θεσµών. Κυρίως όµως,
επιθυµεί και επιχειρεί να συµβάλλει
στην αναθέρµανση του διεπιστηµονι-
κού διαλόγου για το τοπίο καθώς και
στην ωρίµανση του επιστηµονικού προ-
βληµατισµού για τη νοµική του θέση.

Ειδικότερα, στα τρία µέρη της παρου-
σιάζονται στο πλαίσιο µιας ιστορικής,
διεπιστηµονικής, συνθετικής και κριτι-
κής προσέγγισης η ίδια η έννοια του
τοπίου, το νοµοθετικό πλαίσιο της προ-
στασίας του στο διεθνές, κοινοτικό και
εθνικό δίκαιο καθώς και η νοµολογια-
κή ανάγνωσή του. Τρία επίσης είναι και
τα κεντρικά ερωτήµατα στα οποία η
µονογραφία προσπαθεί να απαντήσει:
Πώς ορίζεται το τοπίο από τις επιστή-
µες µελέτης του διαχρονικά και πώς
εκλαµβάνεται από το δίκαιο; προστα-
τεύεται το τοπίο νοµοθετικά στο πλαί-
σιο του διεθνούς, κοινοτικού και εθνι-
κού δικαίου και µε ποια εργαλεία; απο-
τελεί το τοπίο αντικείµενο νοµολογια-
κής επεξεργασίας και ποια είναι η
επίδρασή της στην προστασία του;
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Μαθαίνοντας τα GIS
στην Πράξη – Το ARCGIS 9.3

∆ρ. Α. Τσουχλαράκη
Λέκτορας Πολυτε-
χνείου Κρήτης
∆ρ. Γ. Αχιλλέως,
∆/νση Τεχνικών
Υπηρεσιών Πολυ-
τεχνείου Κρήτης
Εκδόσεις ∆ίσιγµα
ISBN: 960–
99048–4–Χ

Tο βιβλίο αυτό έχει ως βασικό στόχο
την κάλυψη των εκπαιδευτικών ανα-
γκών, είτε αυτές είναι σε ατοµικό επί-
πεδο εκπαίδευσης είτε σε επίπεδο
οµάδας στα πλαίσια κάποιου εκπαιδευ-
τικού προγράµµατος. Το λογισµικό
που χρησιµοποιείται είναι το ArcGIS,

έκδοση 9.3 της εταιρείας ESRI, το
οποίο έχει καθιερωθεί στην πρώτη
θέση την τελευταία εικοσαετία στον
ελληνικό ακαδηµαϊκό, ερευνητικό
και επαγγελµατικό χώρο.

Στο βιβλίο υπάρχουν 9 κεφάλαια, τα
οποία αντιστοιχούν σε 9 ενότητες ασκή-
σεων. Οι ενότητες αυτές καλύπτουν,
µέσα από απλές αλλά και σύνθετες
εφαρµογές, όλες τις σηµαντικές και απα-
ραίτητες δυνατότητες που προσφέρει
ένα Γεωγραφικό Σύστηµα Πληροφοριών,
και τις οποίες πρέπει να γνωρίζει, να δια-
χειρίζεται και να εφαρµόζει µε ευκολία ο
κάθε χρήστης του. Τα δεδοµένα που χρη-
σιµοποιούνται στις εφαρµογές του βιβλί-
ου υπάρχουν στο CD που το συνοδεύει.
Αφορούν τµήµα του Νοµού Χανίων στη
νήσο Κρήτη και είναι σχεδιασµένα έτσι
ώστε να καλύπτουν µόνο τις διδακτικές
ανάγκες αυτού του βιβλίου.

Σύγχρονη Θεωρία Χαρτοφυλακίου

Παναγιώτης
Ξυδώνας, Ιωάννης
Ψαρράς, Κωνστα-
ντίνος Ζοπουνίδης
Εκδόσεις
Κλειδάριθµος,
Αθήνα 2010
ISBN: 978–960–
461–349–6

Απώτερος στόχος του βιβλίου είναι η
ολοκληρωµένη καταγραφή, παρουσίαση
και κριτική ανάλυση του υφιστάµενου

επιπέδου γνώσης της σύγχρονης θεω-
ρίας χαρτοφυλακίου, εισάγοντας σε
παράλληλο χρόνο όλη τη συναφή πρω-
τότυπη τεχνική ορολογία. Για πρώτη
φορά στην ελληνική βιβλιογραφία ανα-
πτύσσεται µε λεπτοµέρεια το σύνολο
των καταγεγραµµένων επενδυτικών
στρατηγικών που αφορούν στη διαχεί-
ριση µετοχικών χαρτοφυλακίων. Έτσι,
πραγµατοποιείται µια ιδιαίτερα ενδελε-
χής κατηγοριοποίηση, τόσο των παθη-
τικών, όσο και των ενεργητικών στρα-
τηγικών διαχείρισης (passive and
active investment strategies) µετοχι-
κών χαρτοφυλακίων, ενώ παράλληλα
παρέχεται αναλυτικός επιµέρους σχο-
λιασµός και λεπτοµερής ανασκόπηση
της συσχετιζόµενης βιβλιογραφίας.

Ανάπτυξη & Λειτουργία
Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων

Νικόλαος Φ.
Ματσατσίνης,
Ευάγγελος Γρηγο-
ρούδης, Χρυσοβα-
λάντης Γαγάνης,
Κωνσταντίνος
Ζοπουνίδης
Εκδόσεις
Κλειδάριθµος,
Αθήνα 2010

ISBN: 978–960–461–348–9

Το βιβλίο στοχεύει στην παρουσίαση των
σηµαντικότερων θεµάτων που αφορούν
τη διοίκηση των ΜΜΕ, καλύπτοντας
θέµατα από το χώρο της χρηµατοοικονο-
µικής διοίκησης και λογιστικής, του
marketing, της καινοτοµίας, της ποιότη-
τας και απευθύνεται σε διοικητικά στε-
λέχη, σε συµβούλους, χρηµατοοικονοµι-
κούς αναλυτές, επενδυτές, προπτυχια-
κούς και µεταπτυχιακούς φοιτητές, και
ερευνητές που ασχολούνται µε τις ΜΜΕ.

Advances in Multiple
Criteria Decision Aiding

Zopounidis, C.,
M. Doumpos, N. F.
Matsatsinis and
E. Grigoroudis
Nova Science
Publishers, Inc.,
N.Y., 2010
ISBN: 978–1–
61668–606–2

Οι αλλαγές στο τεχνολογικό και επιχει-
ρηµατικό περιβάλλον έχουν περιπλέξει
τη φύση των διαδικασιών λήψης απο-
φάσεων σε πραγµατικά προβλήµατα,
παρέχοντας έτσι κίνητρο για την ανά-
πτυξη νέων µεθοδολογιών στο χώρο της
επιχειρησιακής έρευνας (Operations
Research). Το παραδοσιακό πλαίσιο επι-
χειρησιακής έρευνας βασίζεται συνή-
θως σε ένα µόνο αντικειµενικό κριτήριο
που σχετίζεται µε τη µεγιστοποίηση
κέρδους ή την ελαχιστοποίηση κόστους.
Ωστόσο, είναι πλέον ευρέως αποδεκτό
ότι µια τέτοια προσέγγιση αγνοεί πρό-
σθετους παράγοντες που υπεισέρχονται
στο πλαίσιο της λήψης αποφάσεων.
Αυτό το νέο βιβλίο παρουσιάζει τις πρό-
σφατες εξελίξεις στη θεωρία της πολυ-
κριτηριακής ανάλυσης, οι οποίες καλύ-
πτουν όλες τις σηµαντικές πλευρές της,
σε έναν µοναδικό επιµεληµένο τόµο.

Συστήµατα Υποστήριξης
Αποφάσεων

Νικόλαος
Ματσατσίνης
Εκδόσεις
Νέων
Τεχνολογιών
Αθήνα 2010
ISBN: 978–960–
6759–44–4

Το βιβλίο αυτό, αποτελεί την πρώτη
ολοκληρωµένη προσπάθεια παρουσία-
σης στο ελληνικό αναγνωστικό κοινό
των Συστηµάτων Υποστήριξης Αποφά-
σεων (Decision Support Systems) και
απευθύνεται σε Προπτυχιακούς και
Μεταπτυχιακούς φοιτητές Πανεπιστη-
µίων και ΤΕΙ, τόσο για εκπαιδευτικούς
λόγους όσο και για ερευνητικούς σκο-
πούς, καθώς επίσης και σε αποφασίζο-
ντες, στελέχη Οργανισµών και Επιχει-
ρήσεων του ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού
Τοµέα, οι οποίοι ασχολούνται µε τη
λήψη ή την υποστήριξη της λήψης απο-
φάσεων. Ευελπιστεί δε να βοηθήσει
τους αναγνώστες του στην κατανόηση:

• Των βασικών εννοιών των αποφάσε-
ων και ιδιαίτερα των θεµάτων που
σχετίζονται µε τα Σ.Υ.Α.

• Των τεχνικών και διοικητικών θεµάτων
τόσο κατά την ανάπτυξη όσο και κατά
την αποτελεσµατική χρήση των ΣΥΑ.
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• Της διαδικασίας αποφάσεων, της
µοντελοποίησης, της πολυκριτήριας
ανάλυσης αποφάσεων καθώς και της
χρήσης των τεχνολογιών της πληρο-
φορικής στην αντιµετώπιση διαφό-
ρων προβληµάτων.

• Της συνεργασίας των αποφασιζό-
ντων, τη λήψη αποφάσεων και τις
διαδικασίες απόφασης µε τη µοντε-
λοποίηση και τις τεχνολογίες της
πληροφορικής, στη δηµιουργία και
ανάπτυξη των συστηµάτων υποστή-
ριξης αποφάσεων.

Advances in Vulnerability
Assessment of Structures
and Infrastructures

Assessment of
Structures and
Infrastructures,
Special Issue in
Journal of
Structures and
Infrastructures
Engineering,
Tsompanakis Y.,
(Guest Editor)

Advances in Vulnerability
Taylor&Francis Publ., Vol. 6,
Nos. 1–2, 1–301, 2010
ISSN: 1744–8980 (electronic)
ISSN: 1573–2479 (paper)

Η εν λόγω ειδική έκδοση, η οποία απο-
τέλεσε διπλό τεύχος (double issue) του
ανερχόµενου περιοδικού στην επιστη-
µονική περιοχή της δοµικής µηχανικής
“Journal of Structures and Infrastructu-
res Engineering (Taylor&Francis Publ.)”,
συµπεριελάµβανε δεκαεπτά άρθρα
από διεθνούς φήµης επιστήµονες.

Βασικός στόχος αυτής της επιστηµονι-
κής έκδοσης ήταν η παρουσίαση των
τελευταίων εξελίξεων στο πεδίο των
σύγχρονων µεθόδων αποτίµησης επι-
κινδυνότητας και τρωτότητας.

Υπό αυτό το πρίσµα, παρουσιάστηκαν
οι τελευταίες εξελίξεις και εφαρµογές
στο πεδίο της ανάλυσης τρωτότητας
κτιριακών κατασκευών και άλλων τεχνι-
κών έργων υποδοµής, όπου στις περισ-
σότερες εργασίες η έµφαση δόθηκε
στην αποτίµηση της σεισµικής τρωτότη-
τας έργων πολιτικού µηχανικού.

Προσεχώς

Crete 2010–2nd International
Conference on Hazardous and
Industrial Waste Management

∆ιοργανωτής: Technical University of
Crete (Καθηγητής Ευάγγελος Γιδα-
ράκος, Τµήµα Μηχανικών Περιβάλλο-
ντος), University of Padua, Technical
University of Hamburg, International
Waste Working Group.
5–8 Οκτωβρίου 2010, Χανιά.

The Thirteenth International Confe-
rence on Civil, Structural and Envi-
ronmental Engineering Computing

∆ιοργανωτής: Prof. B.H.V. Topping,
Heriot–Watt University, UK, University
of Pécs, Hungary, Prof. Y. Tsompanakis,
Technical University of Crete.
6–9 Σεπτεµβρίου 2011, Χανιά.

Το συνέδριο αυτό αποτελεί τη συνέχεια
µίας πολύ επιτυχηµένης σειράς συνε-
δρίων και έχει ως βασικό στόχο την
παρουσίαση των τελευταίων επιστηµο-
νικών εξελίξεων στο πεδίο των σύγ-
χρονων υπολογιστικών µεθόδων της
µηχανικής. Η χρήση των µεθόδων
αυτών έχει επεκταθεί τις τελευταίες
δεκαετίες, τόσο σε ερευνητικό επίπεδο
όσο και στην πράξη, και καλύπτει ένα
ευρύ φάσµα σύνθετων προβληµάτων
της µηχανικής. Το εν λόγω συνέδριο θα
διεξαχθεί παράλληλα µε το συνέδριο
CSC2011 και οι σύνεδροι µπορούν να
συµµετάσχουν και στα δύο συνέδρια.

Περισσότερες πληροφορίες για
υποβολή εργασιών, διοργάνωση µίνι
συµποσίων κ.λπ., παρέχονται στην

ιστοσελίδα του συνεδρίου (www.civil–
comp.com/conf/cc11.htm), αλλά και
από τον συν–διοργανωτή του συνεδρί-
ου Γ. Τσοµπανάκη (jt@science.tuc.gr).

The Second International
Conference on Soft Computing
Technology in Civil, Structural and
Environmental Engineering

∆ιοργανωτής: Prof. Y. Tsompanakis,
Technical University of Crete, Prof.
B.H.V. Topping, Heriot–Watt University,
UK, University of Pécs, Hungary.
6–9 Σεπτεµβρίου 2011, Χανιά.

Αντικείµενο του συνεδρίου, στο οποίο
αναµένεται να συµµετάσχουν κορυφαί-
οι επιστήµονες και µηχανικοί από όλο
τον κόσµο, είναι η παρουσίαση των
τελευταίων επιστηµονικών εξελίξεων
στο πεδίο των σύγχρονων υπολογιστι-
κών µεθόδων τεχνητής νοηµοσύνης,
όπως: νευρωνικά δίκτυα, τεχνικές ασα-
φούς λογικής, γενετικοί αλγόριθµοι και
άλλες συναφείς προηγµένες τεχνικές
στα πεδία της δοµικής και περιβαλλο-
ντικής µηχανικής για την αντιµετώπιση
δύσκολων προβληµάτων τα οποία δεν
µπορούν να επιλυθούν µε κλασικές
µεθοδολογίες. Το εν λόγω συνέδριο θα
διεξαχθεί παράλληλα µε το συνέδριο
CC2011 και οι σύνεδροι µπορούν να
συµµετάσχουν και στα δύο συνέδρια.

Περισσότερες πληροφορίες για υποβο-
λή εργασιών, διοργάνωση µίνι συµπο-
σίων, κ.λπ., παρέχονται
στην ιστοσελίδα του συνεδρίου
(www.civil–comp.com/conf/csc11.htm),
αλλά και από τον συν–διοργανωτή
του συνεδρίου Γ. Τσοµπανάκη
(jt@science.tuc.gr).
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